Конференции. Организованы и проведены:
· шестые Грушинские чтения на Моховой (6 февр.)

· ломоносовские чтения-2015 (14 янв.);

· международная научно-практическая конференция «Журналистика в 2014 году. СМИ как фактор общественного диалога» (6-7 февр.)  

· IV ежегодная научно-практическая конференция Национальной ассоциации массмедиа исследователей (НАММИ) «Актуальные проблемы медиаисследований-2015» (15 мая)

· XI Ежегодная конференция «СМИ России и Китая в XXI веке: медиасистемы России и Китая в контексте стран БРИКС» (18-19 июн.)

· «Ружниковские чтения» посвященные 120-летию радио (23 июн.)

· VI Международные научные чтения в Москве «СМИ и массовые коммуникации-2015». Совместно с Международной ассоциацией исследователей медиаменеджмента IMMAA (International Media Management Academic Association) (17-18 сент.)

· международная научно-практическая конференция «Россия в 1917 году в восприятии современной российской молодежи: медиадискурс». Совместное мероприятие Национальной ассоциации массмедиа исследователей (НАММИ) с факультетом журналистики МГУ и НИУ ВШЭ (03 ноябр.)
· V ежегодная межфакультетская студенческая конференция «Философия. Филология. Культура. XXI век» (Философский и филологический факультеты, факультет иностранных языков и регионоведения, высшая школа телевидения и факультет журналистики) (2-20 нояб.)
· международная конференция «Россия в 1917 году в восприятии современной российской молодежи: медиадискурс» (3 нояб.)
· конференция «Лженаука в современном обществе: теоретико-методологические подходы и стратегии противодействия» (26 нояб.)
· XLI Международная научная конференция Общества по изучению культуры США (ОИКС) «Мир и разрешение конфликтов в американской культуре» (4-7 дек.)
· международная научно-практическая конференция «Экология медиасреды: проблемы безопасности и рационального использования коммуникативных ресурсов». Совместное мероприятие   Национальной ассоциации массмедиа исследователей (НАММИ) с факультетом журналистики МГУ и НИУ ВШЭ (10 дек.)
