Аннотации специальных курсов для III курса очно-заочного (вечернего) отделения (бакалавриат) на весенний семестр 2018/2019 учебного года:
Михайлова Л.Г. “Звёздный путь” как феномен американской культуры
Освоение материала спецкурса ««Звёздный путь» как феномен американской культуры» позволит проанализировать значимость образов, сложившихся за почти полувековую историю существования  франшизы «Звёздный путь» (Star Trek) в формировании моделей будущего социального развития, разрешения конфликтов, мультикультурности (IDIC), дизайна и др. в США. Рассматриваются исторические корни (американский вестерн) и нарративные тропы, опорные образы как отражение историко-культурной ситуации в стране (капитаны, Спок, Дейта, Семь из Девяти, Одо),  тематическое своеобразие циклов (6 циклов: первоначальный TOS, «Следующее поколение» TNG, «Глубокий космос 9» DS9, «Вояджер» VOY, «Энтерпрайз»ENT, «Дискавери»DSC), а также аллюзии на «Звёздный путь» в американской и мировой культуре.

Юдов М.А. История визуальной культуры Западной Европы

Цифровая революция конца XX века, повсеместное внедрение компьютеров и сети Интернет сделало визуальный способ обмена информацией ещё более значимым, чем в предшествующие эпохи. Умение визуализировать информацию, передавать информацию посредством изображений стало важнейшей компетенцией современного журналиста, работающего в мультимедийной среде. Курс «История визуальной культуры Западной Европы» восполнит лакуну в журналистском образовании, которое в России традиционно ориентировано на развитие филологических компетенций и работу с текстами. Цель курса — познакомить студентов с историей коммуникации посредством изображений, с историей изобразительных искусств, архитектуры, дизайна Западной Европы от древнейших времён до современности.

Красовский В. Е. Русская любовная проза XVIII-ХХ веков

Специальный курс предназначен для расширения и углубления знаний, полученных студентами при изучении общих курсов истории русской классической литературы XVIII - начала XX в.  

Методологической основой курса являются представления о метафизике пола и любви, сформировавшиеся в среде русских философов и писателей Серебряного века, опиравшихся на опыт русской классической литературы. Рассматриваются теории пола и любви в философской эссеистике В.С. Соловьева, Д.С. Мережковского, В.Ф. Эрна, Н.А. Бердяева, В.В. Розанова на фоне рецепции в России философии эроса античных и западноевропейских философов (Платона, Аристотеля, А. Шопенгауэра, Ф. Ницше и др.), теорий классиков психоанализа З. Фрейда и К. Г. Юнга.  Привлекаются материалы современных зарубежных и российских исследований о психологии пола и любви.  

В лекциях подробно анализируются как признанные шедевры русской любовно-эротической прозы, созданные за полтора столетия, – от повести Н.М. Карамзина «Бедная Лиза» (1792) до книги новелл И.А. Бунина «Темные аллеи» (1946), так и малоизвестные произведения. Проводятся параллели с альтернативной словесностью: любовно-эротическим фольклором и «заветными», «потаёнными» рукописными текстами. В ряде случаев делаются необходимые краткие экскурсы в историю любовно-эротической прозы европейских писателей (С. Ричардсон, Ж.-Ж. Руссо, И.-В. Гете, Стендаль, О. де Бальзак, Ж. Санд, Ги де Мопассан, С. Пшибышевский и др.).

Цель курса – анализ и интерпретация некоторых, в том числе получивших статус классических, «хрестоматийных», произведений русских писателей в особом аспекте – с точки зрения их любовно-эротического содержания, то есть поистине неисчерпаемой проблематики пола, гендерных и семейных отношений. Материалом курса являются романы, повести, рассказы и новеллы Н.М. Карамзина, А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, И.С. Тургенева, И.А. Гончарова, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова, А.И. Куприна и И.А. Бунина.

Основная задача курса – рассмотреть проблематику и поэтику любовного повествования в русской прозе конца XVIII – первой половины ХХ в.: содержание  и смысл любовных и семейных конфликтов, порождающих разнообразные «истории любви» и «семейные драмы», любовную риторику и принципы психологической и социально-бытовой характеристики персонажей – фигурантов любовных сюжетов. Дается анализ типов рассказчиков в произведениях о любви, способов выражения авторской позиции, соотношения в повествовании элементов вымысла и реального любовно-эротического опыта самих писателей.

Автор курса исходил из убеждения, что недопустимо как недооценивать значение любовно-эротической проблематики в анализируемых произведениях, так и преуменьшать роль в них социально-бытовых и психологических аспектов повествования, ибо главная особенность «высокой» любовной прозы – стремление к художественной  многомерности в изображении любви, «духовно-телесного творчества в человеке» (В.С. Соловьев).

Даются рекомендации по применению полученных знаний для подготовки аналитических и творческих материалов по истории русской культуры, а также по современной любовно-эротической, гендерной и семейно-бытовой проблематике в печатных и электронных СМИ.

Сартаков Е. В. Философская публицистика русских писателей XIX века

Спецкурс «Философская публицистика русских писателей XIX века» знакомит студентов с историей русской философии XIX века. Русская философия отличается значительным национальным своеобразием, глубокой проработкой онтологических и гносеологических проблем. Спецкурс направлен на изучение философского наследия великих русских писателей – от А. С. Пушкина до Ф. М. Достоевского и Л. Н. Толстого.

Новиков В.И. Художественное новаторство русской поэзии: от 1920-х гг. до наших дней

История русской поэзии – это постоянный поиск новизны на всех уровнях художественной формы: стиховом, образном, композиционном. Поэзия в ХХ веке стала главной движущей силой литературного процесса. Ее корифеи: Блок, Хлебников, Маяковский, Пастернак, Цветаева – остаются и сегодня  властителями дум. Их новаторский опыт продолжили поэты 1960-70-х годов (Б. Ахмадулина, И. Бродский, А. Вознесенский, В. Соснора и др.), новые яркие имена появляются и сегодня.
Скарлыгина Е.Ю. Литературный процесс второй половины XX века в России и русском зарубежье

Спецкурс «Литературный процесс второй половины ХХ века в России в русском зарубежье» посвящен социокультурным особенностям литературного процесса 1950-1990-х годов как в советской России, так и в эмиграции. Подробно рассматривается литература и литературная журналистика указанного периода в СССР, а также наиболее значительные, яркие имена представителей второй и третьей «волн» русской эмиграции. Особое внимание уделяется художественно-документальным жанрам и мемуаристике.

Купцова О.Н. История театральной режиссуры

Спецкурс «История театральной режиссуры» расширяет базовые знания по истории мирового театра XX-XXI в., дает знание и понимание театрального процесса XX-XXI в. (как эпохи режиссерского театра), определяет место, задачи, функции режиссуры в сценическом искусстве XX-XXI в., знакомит с основными направлениями режиссерского театра. 

Насонов Р.А. Музыка в опере и в кино: принципы критического анализа

Оперу и кино объединяет многое. Это важнейшие виды синтеза искусств в истории новоевропейской и, затем, мировой культуры; каждый из них был в свое время излюбленным развлечением и украшением культурного досуга в буржуазном обществе. В опере музыке принадлежит главная роль; важное значение сохранила она и в кинематографе. И если восприятие «чистой» музыки всегда имело оттенок элитарности, то синтез искусств позволял приобщиться к современному музыкальному языку более широким слоям публики.

В современной культурной ситуации роль оперы и кино как посредников между музыкальным искусством и публикой еще более возросла. О шедеврах музыкальной классики, а также о новых звуковых мирах академического авангарда многие наши современники узнают из кинокартин или, например, телевизионных сериалов. В то же время, классическая опера и классический балет ищут новую экспрессию и новые, близкие современному человеку смыслы, и это помогает им сохранить популярность, оставаться в центре общественной дискуссии по самым разным вопросам. Актуализации наследия классического музыкального искусства через кинематограф и современный музыкальный театр и будет посвящен данный курс.

Шаляпин А.А. Веб-мастеринг для журналистов

Целью спецкурса является изучение и описание технологий создания сайтов в Интернете, веб-приложений, а также особенностей подготовки и размещения мультимедиа-контента в Сети. Программа курса составлена с учетом гуманитарного склада ума у студентов, а также соотносится с практическими задачами, с которыми может столкнуться мультимедийный журналист в ходе своей профессиональной деятельности.В результате освоения материала студент приобретет теоретические знания в области технологий, применяющихся в современном сайтостроении, получит базовые навыки по обращению с системами управления контентом, а также получит возможность испытать теоретические навыки на примере конкретных задач в рамках практических занятий.

Князева М.Л. Психология культуры и СМИ 

В постиндустриальном мире ход событий все больше определяется его смысловой, виртуальной, духовно-ценностной составляющей. Корни происходящего уходят в недра культурологической проблематики, логики культуры и психологии человека. Именно в этой сфере лежат ответы на такие животрепещущие проблемы, как судьба человека и общества, политика и экономика, производство и экология, взаимоотношения народов и государств, мир семьи, человеческие чувства и отношения, здоровье и болезнь, моральное благополучие личности и само ее самоопределение и развитие. Выявить, определить, как именно соотносятся психологическая и культурная составляющая, как процессы культуры переходят и воплощаются в психологических актах, и наоборот, как психологическая природа и логика опредмечиваются и реализуются в сфере культуры – важная, захватывающе интересная современная задача.

Умение истолковывать происходящее с культурно-психологической точки зрения – необходимый навык для современного компетентного журналиста.
Коханова Л.А.  Экологическая журналистика в Интернете

Программа спецкурса разработана для студентов, ориентированных на дальнейшее обучение по специализации «Экологическая журналистика в Интернете». Теоретическая часть курса рассчитана на знакомство с типологическими моделями онлайн-СМИ, которые являются моно или политематическими изданиями в сети, разрабатывающими экологическую тематику. Изучая специфику функционирования сетевого ресурса и эмпирический тематический материал, студенты одновременно осваивают и методы типологического анализа сетевых ресурсов. В рамках практической части участники спецкурса изучают основные группы экологических онлайновых изданий российского сегмента Интернета, готовят индивидуальные и групповые проекты. 

Бакунцев А. В. Редакторский анализ переводного текста

Специальный курс «Редакторский анализ переводного текста» разработан для студентов-бакалавров факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова очной и очно-заочной форм обучения. Специальный курс имеет целью дать студентам представление об общих принципах переводческого труда, его истории и методике редактирования переводных текстов. Особое внимание уделяется критериям редакторской оценки переводных текстов. По окончании специального курса семинара предполагается сдача зачета в виде устного ответа на один из теоретических вопросов по теме специального курса.
Кузьменкова М.А. Фиджитал-технологии в интегрированном коммуникационном пространстве
Курс посвящен изучению инновационных технологий фиджитал-коммуникаций. В рамках курса студенты знакомятся с инновацией фиджитал, а также получают представление о том, как инструментарий фиджитал может быть интегрирован во все традиционные технологии рекламы и связей с общественностью.. Студенты изучают, как под натиском виртуальности разрушается монополия традиционных медиа-вещателей, как целевые аудитории становятся ретрансляторами рекламных посланий, как трансформируются  способы общения и сознания людей, характер оборота информации, изменяются смыслы, рушатся стереотипы, ломаются старые форматы общественных коммуникаций. Технологии фиджитал представлены по следующим направлениям: фиджитал-маркетинг, eshoper-маркетинг, добавленная реальность, интерактивный билборд, QR-код, google glases, 4-d mapping-show, sixth sense. В качестве иллюстрации в курс включены кейсы из мировой практики фиджитал.
Бабюк М.И. Экономика советских СМИ 

Спецкурс предполагает обзор и краткий анализ особенностей формирования и функционирования экономики СМИ в условиях советской экономической модели. Дисциплина предполагает краткий теоретический обзор экономики СМИ в условиях плановой экономики, анализ специфики различных этапов ее развития, рассмотрение базовых принципов функционирования медиапредприятий в этих условиях. Также предполагается разбор, с привлечением архивных источников, ряда кейсов, связанных с работой предприятий СМИ. 
Макеенко М.И. Контркультура и протестные движения в США в 1960-е годы 

В спецкурсе «Контркультура и протестные движения в США в 1960-е гг.» рассматриваются ключевые социальные явления эпохи, сделавшие 1960-е в США временем коренных изменений общественной и культурной жизни. Студенты познакомятся с авторами "Разбитого поколения", субкультурой хиппи и жизнью общины "Веселых проказников". В фокусе спецкурса и основные социальные движения эпохи: за права темнокожих, студентов, женщин, против ядерного вооружения. На занятиях будут рассмотрены ключевые события 1960-1970-х гг. от Карибского кризиса до "Уотергейта": Война во Вьетнаме, массовые протесты, убийства Джона Кеннеди и Мартина Лютера Кинга, принятие закона о гражданских правах. Кроме того, внимание будет уделено отражению 1960-х в популярной музыке и кинематографе, отдельно на занятиях будет обсуждаться творчество The Beatles, The Rolling Stones, Jefferson Airplane,  фестивали в Вудстоке и Монтерейе, кинематограф "Нового Голливуда" и "новый журнализм". Спецкурс позволяет составить комплексное представление об эпохе 1960-х в США в историческом, социальном и культурном единстве.

Ворон Н.И. Образные средства фотожурналистики 

Спецкурс охватывает круг вопросов, освещающих изобразительно-выразительные возможности фотожурналистики.  Он базируется на анализе фотопубликаций в современной прессе, воплотивших творческие наработки фоторепортеров. 
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