АННОТАЦИИ
 специальных семинаров для II курса дневного отделения (бакалавриат) на весенний семестр 2019/2020 учебного года:
Кумылганова И.А. Проблемы современной зарубежной медиапрактики 

Спецсеминар расширяет и углубляет общие представления студента о нормах и принципах функционирования массмедиа за рубежом; обусловлен потребностью в создании комплексного представления об актуальных проблемах инфокоммуникаций в различных национальных медиасистемах. 

Спецсеминар нацелен на формирование у студентов навыков критического мышления и анализа новых вызовов и рисков профессии в современной практике зарубежных СМИ и перспективах профессионального поведения журналиста с учетом специфики национальной медиасистемы.

Предполагается, что в ходе занятий студент будет исследовать конкретный эмпирический материал современной практики зарубежных СМИ, при этом выбор темы курсовой обуславливается страноведческими интересами студента. 

Освоение материала спецсеминара предусматривает совместные обсуждения в группе при поэтапных разборах, редактировании и итоговой защиты курсовых проектов. 
Якова Т.С. Теория и практика театральной журналистики 

Спецсеминар направлен на формирование у студентов базовых знаний по истории, теории и практике театральной журналистики. Театральная журналистика рассматривается как система газетных, журнальных, радио- и телевизионных жанров, объединенных театральной тематикой. В рамках спецсеминара исследуются современные процессы трансформации театральной культуры в освещении российских и зарубежных массмедиа. Существенное место в программе дисциплины отводится изучению жанрового многообразия театральной журналистики, анализу текстов о театральной жизни и практике их подготовки. В проведении семинаров примут участие редакторы и корреспонденты журнала «Театрал», а также представители московских театров и театральных служб.

Кустова Л.С. Национальный характера в контексте СМИ. Системный подход и трехуровневая модель его изучения  

Цель спецсеминара - дать студентам научно-теоретические установки и эмпирико-иллюстративный материал о национальных характерах разных народов в сочетании с национальной спецификой СМИ

Теоретическая часть. Моделирование, основанное на системном подходе трехуровневой модели исследования национального характера, дает возможность выявить универсальные черты этносов и  их своеобразие в целом,  в том числе СМИ. 

Практический аспект. Исследование национального характера народов Англии и США  с добавлением  материалов о других нацональных харакерах (по выбору студентов)

Творческое применение знаний, полученных в спецсеминаре, позволяет студенту написать курсовую работу о национальном характере  того или иного народа (по выбору студента), на научном уровне, соответствующем университетским  требованиям. В курсовой работе предполагается приложение, содержащее анализ одной-двух публикаций СМИ в ракурсе национального характера).

Михайлова Л.Г. СМИ и научная фантастика Великобритании и США первой половины XX в. История и перевод
Курс знакомит с основными периодам развития современной англоязычной научной фантастики, теорией и практикой художественного перевода. Читается на факультете журналистики членом Международной Ассоциации исследователей научной фантастики с 1980 года, вырос в творческую мастерскую журнала психологической фантастики «Сверхновая» (www.snovasf.com). Лучшие переводы публикуются в этом журнале. Рассматривается влияние на развитие образности  современных авторов творчества Мэри Шелли, Герберта Уэллса, Олафа Стейплдона, Артура Кларка, Айзека Азимова, Рэя Брэдбери и специализированных журналов.

Говряков И.Ю. Быт и бытие советской женщины  в публицистике 1920-х годов
Спецсеминар «Быт и бытие советской женщины в публицистике 1920-х годов» посвящён теме гендерного равноправия, актуальной и в наши дни. Цикл лекций и интерактивных семинарских занятий познакомит студентов с кругом проблем, которые заботили наших соотечественниц 100 лет назад, в первые годы советской власти: как обеспечить равноправие всех граждан, как эффективно сочетать семью и карьеру, как обустроить свой быт и, наконец, как выбрать себе спутника жизни. 

Ответы на эти вопросы советской женщине предлагала публицистика, для которой «женский вопрос» в 1920-е годы стал одним из самых полемичных и злободневных. Целями спецкурса являются: освоение основных тенденций исторического развития российского общества в первое десятилетие после Октябрьской революции, знакомство с теориями «повседневной истории» и «истории малых дел», основными концепциями политической и социальной теорий феминизма.
Ключковская Л. А. «Короли» русской печати конца XIX – начала XX вв.

Цель спецсеминара – углубить знания будущих журналистов в области истории газетного дела России, расширить представления о деятельности и творчестве мастеров отечественной журналистики, становлении и развитии жанров периодической печати, связанных с их именами. 

В центре внимания - профессиональное наследие четырех корифеев журналистики прошлого, каждый из которых стал «королем» своего жанра. Репортер Владимир Гиляровский, фельетонист Влас Дорошевич, военный корреспондент Василий Немирович-Данченко, ведущий колонки редактора (колумнист) Алексей Суворин. Их публикации вызывали не только неизменный интерес читателей, но и громкий общественный резонанс. О них спорили, ими восхищались, их критиковали. 

Студентам предстоит изучить проблематику, художественные особенности статей журналистов-газетчиков, детальнее узнать об их профессиональных приемах и методах работы, причинах популярности. 

Прохорова И. Е. “Женский мир” и русская словесность ХУШ - середины Х1Х веков

Спецсеминар «“Женский мир” и русская словесность ХУШ - середины Х1Х веков» призван расширить представления  студентов об истории «второго пола» (как исторически презентовали женский пол) и особенностях присутствия женщин в художественной литературе и в периодической печати России в важнейшую для нее эпоху от Петра I до Александра II. На занятиях рассматриваются возможности актуального сегодня гендерного анализа, прежде всего, при изучении многообразного опыта участия женщин в литературно-общественном процессе - и в качестве авторов, редакторов и издателей произведений разных жанров и родов, и в качестве героинь сочинений, влияющих на общественное сознание, и в качестве целевой/реальной аудитории  различного типа изданий. 

Сартаков Е. В. Литературное и публицистическое творчество Н. Гоголя: современное прочтение
Спецсеминар «Литературное творчество Н. В. Гоголя: современное прочтение» направлен на изучение одного из самых популярных русских писателей XIX века – Николая Васильевича Гоголя. Хотя первые попытки изучения его творчества были предприняты еще при жизни (в статьях С. П. Шевырева, В. Г. Белинского, К. С. Аксакова и др.), до сих пор многие тексты писателя остаются непроясненными или требующими нового прочтения и осмысления. Увидеть подлинного Гоголя – вот задача предлагаемого спецсеминара. 

Фролова Н. В. Мир русской прозы Серебряного века в оценках и публикациях русской прессы конца ХIХ - начала ХХ века
Специальный семинар предназначен для студентов 2 бакалавриата, желающих расширить и углубить знания, полученные в общих курсах теории литературы и истории русской литературы рубежа XIX - XX веков Основная цель семинара – совершенствование у студентов навыков литературоведческого анализа реалистической, модернистской и «массовой» прозы Серебряного века. 

Темы курсовых работ ориентированы на многообразие русской художественной и художественно-документальной прозы начала ХХ в., включая произведения, публиковавшиеся в периодических изданиях, сборниках и альманахах. В ходе спецсеминара изучаются не только романы, повести и рассказы, созданные признанными мастерами-реалистами и неореалистами (М. Горьким, А.И. Куприным, И.А. Буниным, В.В. Вересаевым, Б.К Зайцевым, И.С. Шмелевым), но и некогда произведения ныне полузабытых писателей, вызывавшие острый интерес у читателей начала прошлого века. Это проза М.П. Арцыбашева и В.К. Винниченко, «романы в разговорах» А.В. Амфитеатрова, «женские» любовные романы А.А. Вербицкой, многочисленные художественно-документальные и автобиографические произведения. Прозаические тексты русских писателей-модернистов начала ХХ в. (Андрея Белого, Д. М.Мережковского, З.Н. Гиппиус), экспериментальная проза Л.Н. Андреева  также представлены в темах, предлагаемых участникам спецсеминара.

Богомолов Н.А. Литературный манифест – от ХIХ века к современности как медиажанр
В литературном движении XX века весьма заметную роль играет литературный манифест – оповещение литературной группы, направления, течения о своем создании и намерениях дальнейшего развития. По нему судят обо всем направлении и о принадлежащих к нему писателям, на долгое время он остается едва ли не главным руководством для литературных критиков (а впоследствии и для литературоведов) при оценках роли направления в истории литературы. Между тем литературный манифест сам по себе является литературным фактом и в таком качестве должен рассматриваться внешними наблюдателями. Спецсеминар посвящен углубленному изучению манифестов как русских, так и западноевропейских романтиков, реалистов, модернистов, авангардистов, постмодернистов (в зависимости от интересов студентов) на протяжении двух веков – от начала XIX до начала ХХI века.

Купцова О.Н. Драматургия: опыт медленного чтения в газетной и журнальной критике
Cпецсеминар посвящен изучению специфике драмы как рода литературы и вида искусства, взаимоотношению драмы и театра, а также методам анализа драмы, применяющимся в современной театральной критике.

Темы курсовых работ связаны со следующими проблемами:

- Целостный анализ драматургического текста.

- Взаимосвязь драмы и определенного типа театра.

- Драма и «театральная технология».

- Историческая поэтика драмы.

- Современная театральная критика и анализ драмы.

Кулагина О.Л. Бестиарный код культуры в журналистской практике

Изучение бестиарного кода в словесности и изобразительном искусстве является новым актуальным и перспективным направлением в культурологии и литературоведении. По этой тематике проводятся конференции,  издаются научные труды. Журналистам приходится освещать эти события. Чтобы делать это квалифицированно и компетентно, они должны обладать необходимой системой знаний. 

В повседневной жизни мы постоянно пользуемся бестиарной метафорикой, не задумываясь, что обращаемся к одному из древнейших и важнейших мировых культурных кодов. Животные в литературе и изобразительном искусстве, звериная символика в эмблематике, геральдике – всё это сложная семиотическая система, требующая умелого обращения. Отражение в зеркале животных человеческих достоинств и пороков имеет давнюю традицию, обладает сложившейся системой жанров,  риторических стратегий и приёмов. Русская журналистика, тесно связанная с  поэзией, активно использовала на всём пути своего существования  бестиарные метафоры, сравнения, зоовокативы, вплоть до бестиарной инвективы. 

Умелое использование бестиарной метафорики служит коммуникативным целям, обогащает и разнообразит палитру художественных средств журналиста; в то время как  неловкое обращение с бестиарным кодом может привести к нарушению этических норм, к разрушению коммуникации, к срыву выполнения журналистских задач. 

Спецкурс предназначен для студентов 2-го курса д/о (весенний семестр), начинающих самостоятельную творческую деятельность. Особое внимание в программе отводится анализу использования  бестиарной метафорики в русской поэзии и журналистике 18-го – первой трети 19 в. 

Настоящий курс, кроме расширения кругозора студентов-журналистов, кроме преподнесения им системы знаний о семиотике и символике животных, даёт представления о необходимой журналистской этике  при обращении с бестиарным культурным кодом. 

Коваленко Е.И. Видеоконтент в социальных сетях

Видеоконтент занимает лидирующие позиции в интернете, особенно активно развиваясь в социальных сетях. Социальные сети, в свою очередь, внедряют все новые инструменты, технологии и форматы для публикации этого типа визуальной информации. Зарубежные и российские медиа подхватили тренд, начали экспериментировать с видео, использовать его в качестве одного из ключевых факторов расширения аудитории. В рамках обучения в спецсеминаре «Видеоконтент в социальных сетях» студенты знакомятся с особенностями аудиовизуального контента, историей развития видео в интернете, учатся анализировать видеоматериалы, изучают форматы, свойства, функции и роль видео в социальных сетях. 

Итог работы в спецсеминаре - курсовая работа.

Кульчицкая Д.Ю. Спецпроекты в мультимедийной журналистике: особенности создания и технология анализа

Спецсеминар направлен на формирование у студентов представления о таких форматах мультимедийной журналистики, как спецпроекты. В процессе обучения описываются характерные черты мультимедийных историй и мультимедийных лонгридов, выделяются их отличия.  Подробно разбираются особенности создания подобных произведений: от разработки сценария и графической модели до публикации материала на разных платформах. Кроме того, в рамках спецсеминара студенты узнают, каким образом с помощью научных методов можно проанализировать такие медиатексты и выявить их семиотическую структуру и повествовательную составляющую. 

КАФЕДРА ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

Алексеева Т.С.  Массовые журналы: от «Нивы» до «Отдохни»

Современный рынок журнальной продукции насыщен до предела, и каждый может выбрать издание, отвечающее его потребностям и ожиданиям. Однако есть журналы, рассчитанные на самую широкую аудиторию. Проследить историю массового журнала, проанализировать его контент, в полной мере оценить этот феномен, определить предпочтения его аудитории – все это предполагается в рамках спецсеминара. Особое внимание будет уделяться реалиям жизни, быта, культуры, взаимоотношений людей конца XIX в. и до наших дней: кулинарные рецепты, любовные истории, «маленькие хитрости» и т.д. Ведь именно это является предметом внимания массового журнала.

Кроме того, предусматриваются встречи с журналистами и социологами, посещение редакции журнала «Огонек».

Воинова Е.А. Общественно-политический контент в YouTube и Telegram: темы и форматы

Курс дает представление об особенностях предъявления общественно-политического контента на площадках YouTube и Telegram, а также форматах и объемах этого предъявления. В курсе делается акцент на качестве формируемого контента с учетом запросов аудиторий разного типа.

Воронова О.А. Русскоязычная зарубежная пресса: цели, модели, повестка дня  

Программа дисциплины рассчитана на студентов, заинтересованных в изучении современных русскоязычных медиа, ориентированных на зарубежную русскоязычную аудиторию. Опыт общения с соотечественниками в традиционных и новых форматах, накопленный русскоязычными зарубежными медиа, представляет особый интерес в перспективе развития русскоязычного пространства, что можно считать одной из важнейших государственных задач.

В рамках спецсеминара сочетаются лекционные и семинарские занятия, индивидуальные консультации, предусмотрена самостоятельная работа студентов  с реальными моделями русскоязычных СМИ. Предполагается, что при написании курсовой работы студент будет исследовать конкретный эмпирический материал.

Форма отчетности – курсовая работа.

Колесниченко А.В. Интервью: жанр и метод 

Спецсеминар нацелен на формирование у студентов навыков сбора информации методом интервью и подготовки текстов в жанре интервью – одном и самых востребованных в современной журналистике. В рамках спецсеминара проводится как изучение работ ведущих российских журналистов-интервьюеров, так и тренинги по проведению беседы и подготовке собственных материалов.

Итогом обучения на спецсеминаре помимо подготовки курсовой работы станет подготовка большого экспертного или портретного интервью с перспективой публикации его в одном из центральных СМИ.

Коханова Л.А. Социальные сети как источник информации в работе журналиста

Именно в виртуальном пространстве сошлись любительство и профессионализм как формы организации творческой деятельности. Они различаются разной степенью обученности, умелости и мастерства, которые рассматриваются как основные ступени в развитии профессионала и доведения любителя до профессионала, если он постоянно присутствует в сетевом пространстве. Изучая специфику функционирования традиционных и онлайновых изданий, а также социальных сетей, студенты одновременно осваивают методы журналистского творчества и жанрово-тематическую структуру этих изданий. 

Лазутова Н.М. Метод эксперимента в журналистике 

«Когда теория совпадает с экспериментом, это не открытие, а закрытие» – считал лауреат Нобелевской премии физик Петр Леонидович Капица. Спецсеминар «Метод эксперимента в журналистике» дает возможность с помощью эксперимента научиться исследовать социально значимые проблемы, получать новую уникальную информацию и использовать ее для достоверного и объективного отображения сути событий и явлений в журналистских произведениях. 

Стебловская С.Б. Сторителлинг в современной журналистике

Storytelling в современном мире – базовая гуманитарная компетенция, одинаково необходимая журналистам, преподавателям, создателям контента в сфере бизнеса – SMM, PR, психотерапевтам, коучам и так далее. 

В условиях, когда современный потребитель информации пребывает в состоянии постоянной информационной интоксикации, именно история становится механизмом воздействия на человека. 

Обосновать потребность человеческой природы в истории, рассмотреть создание историй как первое средство психотерапии для человечества (эпос, мифы, легенды, сказки), познакомить студентов как с фундаментальной культурологической и филологической базой теоретической базой (Дж. Кэмпбелл, В. Пропп, М. Бахтин, Вяч. Вс. Иванов), так и с современной прикладной литературой из области сценарного мастерства, рассмотреть основные этапы развития любой истории (трехчастная структура, аналогичная философской триаде тезис-антитезис-синтез), познакомить с разработками современных журналистов и писателей, предлагающих свой подход к сторителлингу в журналистике (Л. Ким, М. Кучерская, В. Панюшкин, А. Старобинец), разобрать как сторителлинг работает в создании журналистского текста – репортажа или в текста формате «история», рассмотреть массив медиатекстов (ресурсы «Такиедела», «Кольта», «НОЖ», «Русский репортер»), а также на практике освоить самые базовые приемы – все это предлагается спецсеминаре «Сторителлинг в современной журналистике».

Аверина Е. В. Основы логического анализа медиатекста
Специальный семинар предполагает получение бакалаврами базовой информации о законах и формах логического мышления и основах логического анализа текстов, формирование  логической культуры студентов факультета журналистики.    Логический анализ позволяет глубже понять природу текста, его логические качества, проверить правильность рассуждений, осознать смысл понятия истины. Спецсеминар знакомит с основными  законами формальной логики и типичными случаями их нарушения, дает представление о природе логических ошибок в журналистском тексте,  знакомит с принципами построения доказательств и опровержений, выдвижения и обоснования гипотез, правилами выведения логического вывода. Знакомство с дисциплиной «Основы логического анализа текста» целесообразно  перед курсом «Литературного редактирования», так как навыки логического анализа необходимы  в процессе редактирования. В ходе изучения последующих профессиональных дисциплин (профессиональные творческие студии, производственная практика и пр.), спецкурсов и спецсеминаров, а также других базовых дисциплин и предметов, относящихся к выбранной специализации,  бакалавры смогут применять полученные знания  и навыки при работе с медиатекстами, проведении журналистских и научных исследований, осмыслении проблем, относящихся к различным жизненным сферам.

Бакунцев А. В. Права издателей и авторов в русской журналистике и литературе 

Специальный семинар «Права издателей и авторов в русской журналистике и литературе» разработан для студентов-бакалавров факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. Специальный семинар имеет целью ознакомить студентов с историей авторского права в России и за рубежом. Это необходимо для формирования у студентов исторического и систематического подхода при изучении весьма актуальной проблемы охраны исключительных прав на произведения литературы, науки и искусства. Важной особенностью специального семинара является то, что тенденции исторического развития института издательских и авторских прав в XVIII – начале XX вв. исследуются с позиций современной науки гражданского права. Темы курсовых работ носят рекомендательный характер.

Кравченко С.В. Инновационные пиар-технологии: российский опыт

В спецсеминаре изучается технологический опыт современных связей с общественностью. 

Курс ориентирован на освоение практики ведения ПР-кампаний, технологического аппарата связей с общественностью в современных условиях, обеспечивающего эффективность ПР-деятельности.

Старых Н.В. История рекламы

Курс «История рекламы» ориентирован на формирование компетенций, необходимых представителям творческих профессий в рекламе - будущих копирайтеров, арт-директоров и креативных директоров. 

Будущий специалист по рекламе должен владеть прикладными методами работы с эмпирическим материалом (эти задачи обучения решаются в рамках спецкурса «Гуманитарные технологии в рекламе»), а также ориентироваться в дискурсах, воспроизводимых институтом рекламы на протяжении всей истории своего существования. Для обыденного сознания это может звучать неожиданно, но знаменитые и очень смешные современные сюжеты в рекламе пива Stella Artois, операторов сотовой связи Vodafone и Orange, автомобиля Volkswagen построены по жанровым законам средневековой смеховой культуры. А, например,  luxury - бренды, выстраивая собственную индивидуальность, обращаются к социокультурной практике высшего класса Средневековья и заимствуют геральдические символы.

Муронец О.В. Тайм-менеджмент

Спецсеминар «Тайм-менеджмент в системе связей с общественностью» позволяет студентам получить представление о том, какого рода задачи их ожидают при работе в качестве PR-специалистов; какие личные навыки необходимо отработать, чтобы уметь организовывать свою профессиональную деятельность на высоком уровне. Нередко молодые сотрудники сталкиваются с проблемами, обусловленными не столько недостатком профессиональных навыков, сколько неумением самоорганизоваться и войти в рабочую систему. Спецсеминар призван облегчить этот процесс и подготовить будущих специалистов к качественной деятельности в любом из институтов PR.

Аникина М.Е. Профессиональные журналистские культуры: национальная специфика, глобальный контекст 
Спецсеминар рассчитан на студентов, заинтересованных в проведении самостоятельных исследований, участии в международных и российских проектах, и будет полезен тем, кто стремится получить больше информации о современном журналисте и его работе, сформировать представление об особенностях журналистского сообщества в разных регионах мира, познакомиться с широким спектром существующих методик исследования.

Болотова Е.А. Радиотеатр вчера, сегодня, завтра 

Спецсеминар «Радиотеатр вчера, сегодня, завтра» призван углубить знания, полученные студентами в ходе изучения дисциплины «Основы журналистики» (Модуль «Радио»). В рамках курса будут изучены основные этапы эволюции отечественного радиотеатра и важнейшие тенденции в его развитии, исследовано творчество выдающихся режиссеров, актеров и драматургов на радио, традиции и новаторство в этом направлении литературно-драматического вещания. Особое внимание будет уделено специфике радио как аудиального медиа, его эстетической основе, языку и выразительным средствам. Программа предусматривает знакомство с радиоспектаклями, составившими Золотой фонд отечественного радиовещания, и с образцами современной радиодраматургии, проведение встреч с мастерами радиотеатра, подготовку докладов по темам курсовых работ.

Болотова Л.Д. Журналисты – легенды отечественного радио

Спецсеминар призван углубить знания, полученные в процессе изучения дисциплины «Основы журналистики» (Радио), познакомить студентов с творчеством известных радиожурналистов, исследовать специфику подготовки и проведения авторских программ, получить более широкое представление об истории радиовещания, современном этапе, выразительных средствах и особом «авторском почерке». В ходе занятий планируются лекции, семинары, прослушивание и обсуждение радиопрограмм, встречи с мастерами радиоэфира, доклады по темам курсовых работ.

Литвинцев А.Э. Интервью в цифровых медиа
Задачи спецсеминара: осмысление профессионального мастерства экранного интервью. Виды экранного интервью. Интервью в документальном кино и телевизионное интервью – сходства, отличия. В чём секрет расцвета жанра в интернет-журналистике: авторские программы Юрия Дудя, Николая Солодникова, Ирины Шихман. Мастерство интервьюера: подготовка к интервью, составление вопросника, выбор места и времени, режиссура экранного интервью.

Образцова А.Ю. Медиа и бизнес 

Спецсеминар «Медиа и бизнес» позволяет сформировать общие представления о месте предпринимательской, экономической и финансовой составляющей в работе медиаорганизаций и медиасистемы, осознать место медиа в национальной и глобальной экономике, изучить базовые принципы функционирования медиабизнеса. Основные представления о бизнесе в медиа даются на основе изучения деловой практики ежедневной прессы, телевизионного производства и интернет-проектов. 

Владимирова М.Б. Информационное воздействие: механизмы и защита 

Спецсеминар даст общее представление о трансформациях массового сознания под воздействием СМИ – будут рассмотрены медиатехнологии, а также способы противодействия процессам скрытого воздействия на массовое сознание (контрсуггестия). Кто заинтересован в том, чтобы влиять на журналистов? Как происходит формирование повестки дня в новостных программах? Кто управляет массами и могут ли СМИ подавать информацию взвешенно объективно, не прибегая к манипулированию? Как журналисту не «утонуть» в море информации и сохранить психическое здоровье? На эти и другие вопросы мы попытаемся ответить вместе со студентами, анализируя российские СМИ, а также изучая материалы ведущих российских и зарубежных ученых, посвященных теме скрытого воздействия на массовое сознание. Курс имеет междисциплинарный характер и рассчитан на студентов факультета журналистики.

Иваницкий В.Л. Аналитический центр СМИ 

Спецсеминар «Аналитический центр СМИ» посвящен одному из самых интересных направлений в работе любого СМИ – созданию эксклюзивного контента, благодаря которому и формируется, в конечном итоге, репутация СМИ, его реальная аудитория и устойчивый корпус рекламодателей. Среди продуктов редакционного аналитического центра – рейтинги, ренкинги, аналитические статьи, журналистские расследования.
Вьюгина Д.М. Медиа и креативные индустрии 

Креативные индустрии больше, чем какие-либо другие, вовлечены в создание, производство и распространение продуктов, влияющих на понимание действительности. Кино, телевидение, пресса, литература, музыка, архитектура, живопись и другие сегменты креативных индустрий формируют представление о действительности, через их призму понимается культура, наука, социум - мир в целом. Изучение креативных индустрий и медиа поможет понять, как смыслы преображаются в продукты, которые формируют современное общество. Спецсеминар предназначен для тех, кому интересно то, как креативные индустрии при взаимодействии с медиа меняют нашу реальность. На занятиях наряду с теоретическими вопросами разбираются кейсы из практики креативных индустрий. В процессе освоения курса у студентов формируется комплексное представление о специфике функционирования креативных индустрий в России и в мире, их взаимодействии с медиа, современных технологиях производства медиаконтента и культурных производствах, проблемах и перспективах дальнейшей ндустриализации культуры и ее роли в формировании креативного класса.

Березовой А.С. Копирайтинг в социальных медиа 

Спецсеминар будет полезен тем, кто интересуется продвижением в социальных сетях. Мы изучим, как устроены социальные медиа, и как их использовать для продвижения информационных продуктов. Узнаем, как устроены информационные продукты, и как создать сильный информационный продукт. Социальные медиа — это точка постоянного контакта со своей целевой аудиторией. И тот, кто хочет взаимодействовать с аудиторией, должен изучать социальные медиа. Текстовый контент — это один из способов взаимодействия. Копирайтинг для социальных медиа научит вас взаимодействовать с целевой аудиторией эффективно.
Гуреева А.Н. Медиакоммуникации высшей школы 

Целью спецсеминара является формирование у студентов представления о специфике медиакоммуникационной деятельности российской высшей школы. Задача курса – обозначить основные тенденции развития системы медиакомунникаций научно-образовательной сферы; дать подробную характеристику коммуникационному сопровождению деятельности высшей школы в интернет-пространстве, а также изучить возможные способы оценки эффективности медиакоммуникационной деятельности вузов в онлайн-пространстве.  В процессе изучения курса планируется на конкретных примерах разобрать особенности медиакоммуникационной деятельности российских вузов в онлайн-пространстве, выделить среди них лидеров по медиатизации своей деятельности, изучать их систему медиакоммуникаций с позиции академического рейтингования. В результате учащиеся должны сформировать представление относительно современных медиакоммуникационных направлений работы в академическом пространстве, оценить имеющуюся практику российской высшей школы и сформировать общее представление о возможностях медиакоммуникационного продвижения вузов в интернет-пространстве.

Свитич А.Л. Иллюстрирование как инструмент визуализации СМИ

Сегодня всё большее число офлайн- и онлайн-изданий обращается к  иллюстрации как основному средству креолизации медиатекста. В рамках спецсеминара будут рассмотрены основные тенденции развития иллюстрирования СМИ, выделены особенности различных видов иллюстрирования и глобальные тренды. Целями спецсеминара   являются  формирование у студентов понимания особенностей визуализации СМИ, роли и функций иллюстрации как компонента медиатекста.

Ворон Н.И. Фотография в средствах массовой коммуникации

Спецсеминар открывает обучение студентов специализации «Фотожурналистика». Он дает общие основополагающие знания по функционированию фотографии в СМИ, главному средству визуальной информации. Осмысление фотографий на страницах прессы дается в тесной взаимосвязи с творчеством фотожурналистов, тем самым спецсеминар открывает путь студенту к приобретению профессиональных навыков.  

Ромакина М.А. Фотография в изданиях о моде

Дисциплина «Фотография в изданиях о моде» знакомит студентов с историей и современными тенденциями развития фэшн-фотографии, с традициями оформления изданий о моде – Conmopolitan, Vogue, i-D, Dazed и других. Цель дисциплины — формирование у студентов умения ориентироваться в стилях фэшн-фотографии, понимания закономерностей развития языка фэшн-фотографии в исторической перспективе, а также умения анализировать визуальный контент изданий о моде с учетом культурно-исторического контекста их создания.

Слесарев А. Г. Проблема национальной идентичности в современной немецкоязычной медиасфере 
Суверенизация общественного сознания неизбежно находит свое отражение в литературе и СМИ, где одной из центральных тем становится проблема кризиса национальной идентичности, причину которого следует искать в современной европейской идеологии. Глобальные переустановки и глобальные унификационные принципы в рамках новой идеологии, несомненно, разрушают уникальное национальное единство представлений о мире и его законах. Новый европейский проект, впервые реализованный через идеологию социальности, т.е. исповедование единообразных для всех принципов организации материальной культуры и прежде всего быта и сферы потребления, оставляет весьма мало места для идейного маневра. Заявляемые права на труд, свободу личности, комфорта быта и др. неминуемо ставят перед индивидом и коллективом цель добиваться одного и того же — обобщенного и неспецифического социально-бытового благополучия. Социальный индивидуализм, толерантность и личная свобода создают нового глобального человека и нового героя масс медиа. Настоящий спецсеминар предполагает знакомство с новейшими тенденциями литературного и медийного процессов немецкоязычных стран (Германия, Австрия, Швейцария), с новыми именами и знаковыми явлениями. Помимо этого, его задача – сформировать у студентов представление о сути и эволюции понятия «национальная идентичность», его антропологическом, социокультурном, мифологическом и идеологическом аспектах.
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