АННОТАЦИИ
специальных курсов 
для III курса дневного отделения (бакалавриат)
на осенний семестр 2019/2020 учебного года:

Янгляева М.М. Массмедиа и национальная идентичность

Курс "Массмедиа и национальная идентичность" посвящен определению роли массмедиа в сохранении национального самосознания. В условиях в пост-модернистской и кризиса идентичности происходит слом так традиционной ментальности, на первый план выходят процессы, создающие новые смысловые и символические морфоструктуры. В ходе реализации курса на исторических примерах, с применением знаний о развитии медиасистем в странах западной, северной Европы и регионе ЦЮВЕ у студентов появится возможность ответить на сложный вопрос: как медиа различных стран формируют (массовое) сознание на различных уровнях: глобальном, национальном, местном. 

Юдов М.А. История визуальной коммуникации западноевропейских стран

Цифровая революция конца XX века, повсеместное внедрение компьютеров и сети Интернет сделало визуальный способ обмена информацией ещё более значимым, чем в предшествующие эпохи. Умение визуализировать информацию, передавать информацию посредством изображений стало важнейшей компетенцией современного журналиста, работающего в мультимедийной среде. Курс «История визуальной культуры Западной Европы» восполнит лакуну в журналистском образовании, которое в России традиционно ориентировано на развитие филологических компетенций и работу с текстами. Цель курса — познакомить студентов с историей коммуникации посредством изображений, с историей изобразительных искусств, архитектуры, дизайна Западной Европы от древнейших времён до современности. 

Котариди Ю.Г. Миф и литература нового времени в современных медиапрактиках

Мифологическое сознание характерно для человечества на протяжении 90 процентов исторического времени. Инерция мифологического мышления оказывается столь сильной, что и сегодня мифология остается неисчерпаемым источником сюжетов, тем и мотивов произведений искусства. На протяжении развития человеческой цивилизации миф привлекает своей яркой образностью, общечеловеческим содержанием и многозначностью. Древнегреческая и древнеримская, скандинавская и кельтская, со временем мифология входит в арсенал европейской культуры, трансформируясь и обогащая новые литературные источники.

Вороненкова Г.Ф. СМИ Германии: история развития и современное состояние

Программа предлагаемого курса  подготовлена для студентов факультета журналистики МГУ, интересующихся и исследующих прежде всего историю и современное состояние европейских и, прежде всего - немецких СМИ. Программа является методическим пособием для подготовки курсовых, а затем и дипломных работ, а также при сдаче зачета в конце учебного семестра. Программа состоит из двух частей – (1) – спецкурс и (2) – спецсеминар. Каждая из программ может рассматриваться самостоятельно. Студент вправе выбрать раздел, по которому он хотел бы получить углубленные знания. То есть это не значит, что слушатели спецсеминара „Система СМИ Германии в ХХ1 веке: современное состояние, экономические и правовые основы функционирования, структура и типология” обязаны прослушать спецкурс  “СМИ Германии: история развития и современное состояние”. Оба курса желательны для студентов факультета журналистики, избравших в качестве темы дипломной работы один из аспектов деятельности немецких СМИ.

Михайлова Л.Г. История и перевод научной фантастики Великобритании и США во второй половине ХХ в.: творческая мастерская журнала «Сверхновая»
Курс охватывает  основные моменты эволюции научной фантастики 1960х - 2010-х гг. Особое внимание уделяется анализу творчества Урсулы Ле Гуин и гендерных аспектов современной фантастики, анализу творчества Уильяма Гибсона и киберпанка как стилевого течения, соотношению научной фантастики и фэнтези. Студенты выполняют переводы произведений современных фантастов США и Великобритании. Студенты, посещавшие спецсеминар «История и перевод научной фантастики Великобритании и США первой половины XX в.», смогут развить свои навыки.
Кустова Л.С. Английский национальный характер в контексте СМИ

Цель спецкурса – изучение национального характера англичан и возможности применения теоретических установок на практике (СМИ и других видах деятельности).  Два аспекта: теоретический и практический. В научно-теоретической части изучение концепции и современной научной методологии, основанной на системно-историческом и системно-синергетическом подходах. Освоение модели изучения английского национального характера. Историческая вертикаль и географическая горизонталь. 

В практическом аспекте – изучение английского национального характера в соответствии с тремя факторами  теоретической модели. Историко-природный фактор: ландшафт, климат, контакты–конфликты; универсальные черты: «островная психология» (индивидуализм, консерватизм, дистанцированность от других народов и друг от друга) плюс  законопослушание и его исторические корни.  Культурно-лингвистический фактор: духовный облик английского народа (язык, религия, искусство);  отражение характера англичан в науке, экономике. Социально-этический фактор: самосознание народа, воспитание правосознания; государственный строй как воплощение национально характера англичан; воспитание и образование; обыденная жизнь (отношение к собственности, уличное движение, кухня и распорядок дня)

Задачи спецкурса. Творческое применение знаний по национальным вопросам на практике: уменье обнаружить проявления национального характера в выступлениях СМИ;   воспитание навыков грамотного общения с англичанами, компетентное освещение английских проблем в российских медиа.

Сартаков Е.В. Философская публицистика русских писателей XIX века

Спецкурс «Философская публицистика русских писателей XIX века» знакомит студентов с историей русской философии XIX века. Русская философия отличается значительным национальным своеобразием, глубокой проработкой онтологических и гносеологических проблем. Спецкурс направлен на изучение философского наследия великих русских писателей – от А. С. Пушкина до Ф. М. Достоевского и Л. Н. Толстого.
Новиков В.И. Художественное новаторство русской поэзии: от 1920-х гг. до наших дней 

История русской поэзии – это постоянный поиск новизны на всех уровнях художественной формы: стиховом, образном, композиционном. Поэзия в ХХ веке стала главной движущей силой литературного процесса. Ее корифеи: Блок, Хлебников, Маяковский, Пастернак, Цветаева – остаются и сегодня  властителями дум. Их новаторский опыт продолжили поэты 1960-70-х годов (Б. Ахмадулина, И. Бродский, А. Вознесенский, В. Соснора и др.), новые яркие имена появляются и сегодня.

Сергеева-Клятис А.Ю. Исторические подтексты художественных произведений  в медиапространстве

Насонов Р.А. Музыка в опере и в кино: принципы критического анализа

Оперу и кино объединяет многое. Это важнейшие виды синтеза искусств в истории новоевропейской и, затем, мировой культуры; каждый из них был в свое время излюбленным развлечением и украшением культурного досуга в буржуазном обществе. В опере музыке принадлежит главная роль; важное значение сохранила она и в кинематографе. И если восприятие «чистой» музыки всегда имело оттенок элитарности, то синтез искусств позволял приобщиться к современному музыкальному языку более широким слоям публики.

В современной культурной ситуации роль оперы и кино как посредников между музыкальным искусством и публикой еще более возросла. О шедеврах музыкальной классики, а также о новых звуковых мирах академического авангарда многие наши современники узнают из кинокартин или, например, телевизионных сериалов. В то же время, классическая опера и классический балет ищут новую экспрессию и новые, близкие современному человеку смыслы, и это помогает им сохранить популярность, оставаться в центре общественной дискуссии по самым разным вопросам. Актуализации наследия классического музыкального искусства через кинематограф и современный музыкальный театр и будет посвящен данный курс.

Кулагина О.Л. Бестиарный код русской поэзии и журналистики ХVШ - первой трети ХIХ в.

Изучение бестиарного кода в словесности и изобразительном искусстве является новым актуальным и перспективным направлением в культурологии и литературоведении. По этой тематике проводятся конференции,  издаются научные труды. Журналистам приходится освещать эти события. Чтобы делать это квалифицированно и компетентно, они должны обладать необходимой системой знаний. 

В повседневной жизни мы постоянно пользуемся бестиарной метафорикой, зоовокативами, не задумываясь, что обращаемся к одному из древнейших и важнейших мировых культурных кодов. Животные в литературе и изобразительном искусстве, звериная символика в эмблематике, геральдике – всё это сложная семиотическая система, требующая умелого обращения. Отражение в зеркале животных человеческих достоинств и пороков имеет давнюю традицию, обладает сложившейся системой жанров,  риторических стратегий и приёмов. Русская журналистика, тесно связанная с  поэзией, активно использовала на всём пути своего существования бестиарные метафоры, сравнения, зоовокативы, вплоть до бестиарной инвективы. 

Умелое использование бестиарной метафорики служит коммуникативным целям, обогащает и разнообразит палитру художественных средств журналиста; в то время как  неловкое обращение с бестиарным кодом может привести к нарушению этических норм, к разрушению коммуникации, к срыву выполнения журналистских задач. 

Спецкурс предназначен для студентов 3-го курса д/о (осенний семестр). Занятия будут посвящены анализу использования бестиарной метафорики в русской поэзии и журналистике XVIII-го – первой трети XIX-го в. 

Цель спецкурса  — помочь студентам выработать новый подход к русской  поэзии и культуре XVIII-го века и пушкинской эпохи, получить новые знания о русской литературе и истории журналистики, расширить кругозор студентов-журналистов, дать представления о необходимой журналистской этике при обращении с бестиарным культурным кодом.

Купцова О.Н.  История режиссуры: театральная азбука для журналистов

Спецкурс расширяет базовые знания по истории мирового театра XX в., дает знание и понимание театрального процесса XX в. (как эпохи «режиссерского театра») и о функциях режиссера в нем, расширяет представление о театре как виде искусства, определяет место режиссуры в современном сценическом искусстве. 

Скарлыгина Е.Ю. Двадцатый век в зеркале писательских дневников и мемуаров: публицистический аспект
Спецкурс посвящен особенностям мемуаров как художественно-документального свидетельства. Отбор материала, позиция автора, трансформация реальных исторических событий в памяти рассказчика – всё это важнейшие вопросы мемуарного жанра. Рассматриваются как мемуары представителей русского зарубежья (Н.Берберова, Г.Иванов, И.Анненков, З.Гиппиус, В.Ходасевич), так и воспоминания, дневниковые записи авторов, продолжавших жить и творить в СССР (К.Чуковский, Л.К.Чуковская, Е.Шварц, М.Пришвин, Евг.Евтушенко, А.Вознесенский и т.п.). На конкретных примерах анализируется достоверность (или недостоверность) мемуарного свидетельства как исторического источника

Шарыгина Е.В. Современная сатира в литературе и в медийном пространстве 

Современная сатира, разнообразие сатирических тем и жанров - важный аспект изучения истории литературы, современного литературного процесса. Изучение этой темы дает также важные навыки для ориентации в современном медийном пространстве.

Кульчицкая Д.Ю.  Мультимедийный лонгрид как новый коммуникационный формат: технология создания и методика анализа

Спецсеминар направлен на формирование у студентов представления омультимедийном лонгриде как новом типе медиатекста и новом формате в журналистике и современной коммуникации. Слушатели спецсеминара познакомятся с особенностями этого произведения, его техническими и содержательными характеристиками, базовыми технологиями создания лонгридов. По итогам занятий студенты овладеют различными методами анализа лонгридов, а том числе контент-анализом, визуальным анализом и др.

Соколова Д.В. Новые медиа в условиях информационных войн 

Спецкурс «Новые медиа в условиях информационных войн» особое внимание уделяет интернет-ресурсам, социальным медиа как инструментам и платформам современных информационных войн. На занятиях будут рассмотрены базовые теоретические понятия: информационное противоборство, пропаганда, индекс агрессивности, кибервойна, а также

история информационных войн в практике российских и зарубежных СМИ. Для полноценного освоения курса желательно владение иностранным языком на уровне, позволяющем анализировать медиаконтент на языке оригинала. В рамках спецкурса «Новые медиа в условиях информационных войн» студенты готовят исследовательский проект.

Кара-Мурза Е.С. Формы и жанры продвигающих коммуникаций (на материале коммерческой рекламы и журналистики стиля жизни)

В спецкурсе дается представление о феномене продвигающих коммуникаций, выявляемых на интенциональной основе, и о том, как они соотносятся с такими медианаправлениями, как журналистика, пиар, реклама. Выявляются разновидности журналистики стиля жизни (мода, гендерные издания, гиды выходного дня, трэвел-журналистика и др.) и выдвигается гипотеза о ее месте в ИМК (интегрированных маркетинговых коммуникациях). Демонстрируется динамика от общества потребления к обществу переживания и объясняется ее влияние на креативные механизмы в масс-медиа. Раскрывается разнообразие лингвосемиотических форм и жанров, используемых в отечественных продвигающих дискурсах. Выявляются базовые конституэнты рекламного текста (рекламодатель, рекламополучатель, товар/ услуга, аргументация), запечатленные в знаках фирменной или марочной индивидуализации (коммерческом имени и слогане и нек. др.) и типичной структуре текста (хедлайн=заголовок, основной текст=корпус, эхо-фраза=концовка). Анализируются их варианты в зависимости от товарной категории и других экстралингвистических факторов. Будут рассмотрены жанры исконно рекламные, а также заимствованные из других сфер коммуникации: журналистики, научно-популярной литературы, бытового и делового общения и др. Задача курса – научить приемам анализа, максимально полезным при обучении креативу. Кроме того, курс учит выявлять манипуляции через рефреймирование и транспозицию жанров, вплоть до ненадлежащей рекламы; курс призван предотвратить ее создание.   

Гурова Е.К. Стилистическая специфика современных медиажанров

Спецкурс предназначен для студентов 3 курса, обучающихся по программе бакалавриата. Он ставит своей целью познакомить учащихся с современной жанровой классификацией журналистских текстов, а также с главными тенденциями в развитии жанровой системы современных СМИ, дать комплексное представление об особенностях языка масс-медиа. Особое место в курсе занимают разделы, посвященные новым жанровым формам, их синтаксической организации.

Алексеева  Т.С. Москва глазами журналиста 

Спецкурс предполагает знакомство с творчеством журналистов и журналистикой, связанной с историей Москвы: Гиляровский, Чехов, московские газеты и журналы до революции; образ Москвы в советское время; Москва как «Третий Рим» и современность. Помимо лекционного курса, студенты посетят редакции московских газет и журналов, познакомятся с журналистами, пишущими о Москве, примут участие в экскурсиях по Москве. Спецкурс ведется совместно со сценаристами и публицистами М. А. Мироновой и А. Г. Хабургаевым. 

Князева М.Л. Психология культуры и СМИ
В постиндустриальном мире ход событий все больше определяется его смысловой, виртуальной, духовно-ценностной составляющей. Корни происходящего уходят в недра культурологической проблематики, логики культуры и психологии человека. Именно в этой сфере лежат ответы на такие животрепещущие проблемы, как судьба человека и общества, политика и экономика, производство и экология, взаимоотношения народов и государств, мир семьи, человеческие чувства и отношения, здоровье и болезнь, моральное благополучие личности и само ее самоопределение и развитие. Выявить, определить, как именно соотносятся психологическая и культурная составляющая, как процессы культуры переходят и воплощаются в психологических актах, и наоборот, как психологическая природа и логика опредмечиваются и реализуются в сфере культуры – важная, захватывающе интересная современная задача.

Умение истолковывать происходящее с культурно-психологической точки зрения – необходимый навык для современного компетентного журналиста.

Пронина Е.Е.  Медиапсихологические методы в исследовании контента СМИ 

Теоретическая часть спецкурса знакомит студентов с принципами и методами медиапсихологических исследований в массовой коммуникации на примере конкретных прецедентов медиаэкспертной деятельности и осуществленных проектов моделирования контента СМИ. Практическая часть курса предполагает овладение методами психологического мониторинга СМИ, приемами определения степени соответствия коммуникативного сообщения интересам аудитории и требованиям психологической безопасности, выявление скрытых и двойных «посланий» коммуникатора. Курс может рассматриваться как основа для будущей специализации в области медиапсихологии и медиапсихологической экспертизы. 

Долинина С.Я. Редакторы- классики и классика редактирования
Спецкурс «Редакторы- классики и классика редактирования» направлен на знакомство студентов с редакторским опытом лучших отечественных писателей-классиков. Он нацелен на выработку таких профессиональных навыков, как работа редактора с фактами, совершенствование логических качеств текста и композиции, правка стиля. Спецкурс способствует формированию важнейших компетенций работа с автором, выстраивание стратегии и тактики редакционной политики и др. 

Бакунцев А.В. Редакторский анализ переводного текста

Спецкурс «Редакторский анализ переводного текста» Специальный семинар «Права издателей и авторов в русской журналистике и литературе» разработан для студентов-бакалавров факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова. Специальный семинар имеет целью ознакомить студентов с историей авторского права в России и за рубежом. Это необходимо для формирования у студентов исторического и систематического подхода при изучении весьма актуальной проблемы охраны исключительных прав на произведения литературы, науки и искусства. Важной особенностью специального семинара является то, что тенденции исторического развития института издательских и авторских прав в XVIII – начале XX вв. исследуются с позиций современной науки гражданского права.

Иншакова Н.Г. Рекламная литература: типологическая характеристика, виды и жанры

Спецкурс «Рекламная литература: типологическая характеристика, виды и жанры» предлагает углубленное изучение типологических особенностей рекламной литературы, ее жанров и видов, раскрывает специфику текстов рекламных произведений исходя из их целевого назначения и читательского адреса. Бакалавры приобретают навыки оценки рекламных текстов, создания эффективных рекламных сообщений. Спецсеминар ориентирован на расширение профессиональных возможностей бакалавров, предусматривает адаптацию базовых знаний и умений к  сферам рекламы, пиар, копирайтинга. Аудиторная работа включает лекции, практические занятия, разбор и оценку печатной рекламы, рекламных текстов из СМИ и книжных изданий.

Горчева А.Ю. Корпоративные издания в системе связей с общественностью 

Специальный курс должен дать студенту понятие о рынке
корпоративных СМИ, о том общем, что связывает корпоративную и массовую журналистику, о тех стратегиях и возможностях, которыми располагают корпоративные СМИ. Также доказывается перспективный рост массива корпоративной журналистики и приводятся объективные причины этого роста. Кроме того, рассматривается особый подход журналистов
корпоративных СМИ к тематическому и лоббистскому содержанию изданий
для различных целевых аудиторий: персонал, инвесторы, клиенты. 

Пискунова М.И Копирайтинг: PR-текст

Целями освоения спецкурса «Копирайтинг: PR-текстов» является формирование у магистранта представлений о типологии текстов в связях с общественностью, о специфике PR-текста, об основных правилах подготовки PR-текстов. Овладение теоретических знаний должно подкрепляться выполнением практических заданий и их коллективным обсуждением. Задачи спецкурса «Копирайтинг: PR-текстов» направлены на овладение креативными технологиями создания PR-текстов разных типов и видов, способность к редактированию PR-текстов; умение использования выразительных средств в ходе реализации PR-кампании; умение модернизировать типологические характеристики PR-текста в различных сферах связей с общественностью; умение включать PR-текст в контекст PR-акций и специальных мероприятий.
Шилина М.Г. Инновационные технологии в рекламе и связях с общественностью

Целью дисциплины «Инновационные технологии в рекламе и PR» является формирование у студентов компетенций в сфере организации инновационных рекламных и PR-коммуникаций.
Аникина М.Е. Социологическая информация в СМИ 

Спецкурс "Социологическая информация в СМИ" знакомит студентов с особенностями социологической информации и способами ее использования в СМИ, направлен на формирование навыков взаимодействия с представителями научно-исследовательских институтов, понимания, грамотной интерпретации и презентации научных данных.
Чобанян К. В. Специфика телевизионных текстов 

Спецкурс знакомит журналистов с базовыми принципами создания телевизионных текстов в различных жанрах и форматах (подводки, анонсы, телевизионные заметки (БЗ), репортажи). Подробно рассматриваются лексико-стилистические, морфологические и синтаксические особенности телевизионной речи. Изучаются приемы привлечения внимания зрителей и технологии написания текстов. На каждом занятии студенты пробуют писать тексты по предложенным материалам (видеоряду, синхронам), анализируют и обсуждают свои варианты. Курс предполагает домашние и практические задания.

Круглова Л.Д. Аудио- и видеоподкастинг: приемы и технологии создания 

В спецкурсе студенты знакомятся с основными особенностями и спецификой производства, распространения и потребления аудиовизуальной информации в мультимедийной среде; трансформациями традиционного радио- и телевизионного аудиовизуального контента, которые происходят в условиях смены технологических платформ вещания. В курсе акцент делается на новые площадки распространения аудиовизуального контента: стриминговые каналы, хостинги, социальные сети, мессенджеры; также рассматривается подробно поведение традиционных телевизионных каналов в мультимедийной среде; разбирается тематическая специализация нового телевидения и т.д. Затрагиваются особенности новых форматов в условиях конвергентности. Форма проведения занятий: лекции, дискуссии, просмотр и обсуждение

специально подобранных аудио- и видеоматериалов из мультимедийной среды, подготовка докладов и курсовой работы.
Лобашов Р.А. Стандарты профессии телеведущего

Цель освоения дисциплины «Стандарты профессии телеведущего» – дать представление студентам бакалавриата телевизионного отделения об актуальных стандартах профессии телеведущего в контексте функционирования современного российского телевидения. Слушателям спецкурса предлагается рассмотреть такие вопросы, как: мастерство работы в кадре, экранный образ ведущего, психологические аспекты профессии телеведущего. Предполагается, что в результате освоения дисциплины студенты должны овладеть базовыми навыками работы в кадре.
Тихонова О.В. Редактор в современном телепроизводстве

Спецкурс «Редактор в современном телепроизводстве» призван углубить знания, полученные студентами в ходе изучения дисциплины «Основы журналистики» (Модуль «Телевидение»). Редактор включен не только в подготовку содержания телепрограмм, но

и в организационные процессы создания передач. Это один из фактических лидеров творческо-производственной группы, наряду с продюсером, режиссером и ведущим. Статус телередактора находится в постоянном развитии и совершенствовании. Основная цель курса – дать студентам полное представление о наиболее значимой и востребованной на ТВ профессии редактора, его месте в технологичном производстве программ разных жанров, а также об особенностях отдельных редакторских специализаций.
Болотова Л.Д. Радиодокументалистика: звуки времени 

Спецкурс призван дать представление студентам радиоотделения об истории отечественного радиовещания, подготовить к курсу профессионального модуля по радиожурналистике «История отечественного радиовещания», «Современные проблемы радиовещания». Спецкурс посвящен звуковой природе радио, радиодокументалистике, фонодокументу как одному из сильнейших выразительных средств радиовещания.

Бабюк М.И. Система СМИ в условиях тоталитаризма: теория и практика 

В условиях  тоталитаризма политика  неразрывно связана с коммуникативной средой, и СМИ относятся к наиболее масштабным и эффективным системам обеспечения манипулятивного воздействия. Исследование функционала СМИ в условиях тоталитаризма позволяет выявить закономерности развития и приблизится к эффективному анализу характера современных общественных систем, крайне уязвимых с точки зрения возможностей информационного воздействия. Тем, кто хочет профессионально разбираться в этом, предлагается данный спецкурс. 
Гуреева А.Н. Теория и практика медиакоммуникаций

Спецкурс предназначен для студентов, желающих узнать, что такое медиакоммуникации и какие направления коммуникационной деятельности существуют. Помимо теоретических знаний о медиатизации современного общества, о важной роли медиакоммуникаций в целом и междисциплинарности подходов в изучении данных терминов, слушатели узнают о таких направлениях деятельности как PR, GR, MR и SC и роли медиакоммуникаций в каждой из них. Часть занятий проведут практики, которые расскажут о проблемах, с которыми сталкиваются в процессе коммуникационной деятельности, разберут кейсы своих компаний. Задача спецкурса - познакомить слушателей с конкретным инструментарием, позволяющим сделать систему медиакоммуникаций наиболее эффективной.
Березовой А.С.  Контентные стратегии в социальных медиа

Спецкурс формирует у студента комплексные представления о современных подходах к созданию контента в социальных медиа в России и за рубежом, расширяет и углубляет представления о типах современного копирайтинга, знакомит с принципами решения бизнес-задач в соцсетях.

Образцова А.Ю. Рабочий день современного журналиста: российская практика

Специальный курс, основанный на результатах научных исследований, предназначен для расширения и углубления знаний, полученных студентами при изучении общих дисциплин по основам журналистики. Внедрение новых технологий изменило рабочие процессы, в том числе и производство новостей – сбор информации, создание и распространение информационного продукта. Спецкурс расширяет представления о работе современного журналиста, знакомит с рутинными процессами в практике работника медиаиндустрии. Студенты смогут разобраться не только в том, из чего сегодня структурно состоит рабочий процесс в журналистике, но и в том, как его можно изучать. Все занятия сопровождаются компьютерными презентациями с демонстрацией результатов новейших научных исследований.

Бакулин О.А. Этика фотожурналистики: история и современность

В рамках спецсеминара рассматриваются этические проблемы развития современной фотожурналистики. Прежде всего, речь идет о цифровой манипуляции, использовании в практике фотожурналистов постановочной (срежессированной) фотографии, проблеме фотосъемки и публикации в практике СМИ разного типа этически сложных тем (гибели, страданий), фотосъемке человека и его личного пространства и проч.  

Свитич А.Л. Графические техники в СМИ

Спецкурс «Графические техники в СМИ» посвящён изучению основных инструментов и техник визуализации, необходимых студентам для последующего освоения различных жанров графического иллюстрирования  в СМИ. 

Спецкурс ориентирован на получение комплекса знаний в области графических техник, а также на выработку умения применять полученные знания на практике.

Макарова П.А. Писатели-журналисты во Франции XIX в.

XIX век – один из важнейших периодов в истории французской литературы: общественная, а вместе с ней и литературная жизнь страны претерпевает значительные изменения. Возникновение большого количества газет и журналов становится первым признаком зарождения печати, во Франции появляется профессия журналиста. Все писатели XIX в. находятся в тесном контакте с печатью, формируя тем самым тип газетных и журнальных текстов этого периода, их язык и манеру. В то же время публикация художественных произведений в газетах накладывает отпечаток на литературу, способствуя появлению новых жанровых форм (в частности, романа-фельетона), возникновению феномена популярной беллетристики. Граница между фигурами писателя и журналиста оказывается сильно размыта. 

Настоящий спецкурс предполагает знакомство с ключевыми фигурами литературной среды XIX в. (О. де Бальзак, В. Гюго, А. Дюма и др.): предлагается рассмотреть образцы не только художественного творчества этих писателей, но и их журналистской деятельности, с целью проследить на конкретных примерах тесное взаимодействие журналистики и литературы в указанный период, отражение журналистского опыта данных авторов в их художественных произведениях. Кроме того, одной из задач данного спецкурса будет знакомство с основными рубриками французской газеты XIX в. и развитие у студентов творческих навыков при создании текстов в различных жанрах, характерных для французской газеты XIX в., с использованием соответствующих приемов и техник.

Слесарев А.Г. Современная немецкоязычная литература и медиаконтекст 1990-2017

Суверенизация общественного сознания неизбежно находит свое отражение в литературе, где одной из центральных тем становится проблема кризиса национальной идентичности, причину которого следует искать в современной европейской идеологии. Глобальные переустановки и глобальные унификационные принципы в рамках новой идеологии, несомненно, разрушают уникальное национальное единство представлений о мире и его законах. Новый европейский проект, впервые реализованный через идеологию социальности, т.е. исповедование единообразных для всех принципов организации материальной культуры и прежде всего быта и сферы потребления, оставляет весьма мало места для идейного маневра. Заявляемые права на труд, свободу личности, комфорта быта и др. неминуемо ставят перед индивидом и коллективом цель добиваться одного и того же — обобщенного и неспецифического социально-бытового благополучия. Социальный индивидуализм, толерантность и личная свобода создают нового глобального человека и нового героя литературы.

Настоящий спецкурс  предполагает знакомство с новыми тенденциями литературного процесса немецкоязычных стран (Германия, Австрия, Швейцария), новыми именами и знаковыми произведениями современной литературы. Помимо этого в задачи спецкурса входит развитие у студентов представления о преемственности литературной традиции. 

