АННОТАЦИИ
специальных курсов для III курса дневного отделения (бакалавриат, иностранные студенты) на осенний семестр 2019/2020 учебного года:

КАФЕДРА ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ
Виноградский В.С. Российская пресса о жизни «звезд» (кино, шоу-бизнес, спорт)
Спецкурс «Российская пресса о жизни “звезд” (кино, шоу-бизнес, спорт)» посвящен изучению профессиональных особенностей изданий, публикующих материалы о мире «звезд» (кино, шоу-бизнес, спорт).

Программа спецкурса предполагает освоение студентами знаний, помогающих изучить сферу публикаций о «звездах», привить опыт отличать качественные журналистские материалы от пиара.

В ходе работы спецкурса студенты должны освоить не только жанровую палитру публикаций о «звездах», но и приобрести профессиональные навыки, позволяющие научить читателя отличать истинных звезд общенационального масштаба от созданных капризами моды. Кроме того, в программе рассматриваются критерии эстетической культуры, необходимые для владения темой «звезд».

Долинина С.Я. Русские писатели – редакторы журналов XIX-XX веков

Спецкурс «Русские писатели – редакторы журналов XIX-XX веков» знакомит китайских студентов с редакторской деятельностью таких отечественных писателей-классиков, как А.С. Пушкин, А.П. Чехов, и др. Слушатели узнают о работе редакторов с авторами, об истории опубликования выдающихся произведений. Спецкурс поможет студентам-иностранцам лучше понять русскую классическую литературу.

Фролова В.И. Информационно-справочные и библиографические интернет-ресурсы в образовательном процессе

Спецкурс «Информационно-справочные и библиографические

 интернет-ресурсы  в образовательном процессе» основная цель данного спецкурса – формирование у иностранного студента системного представления о слагаемых информационной деятельности и приобретение специальных компетенций, обеспечивающих эффективное использование знаний о взаимосвязанных информационных технологиях в настоящем университетском образовательном процессе и будущей профессиональной деятельности. 

В результате изучения спецкурса студент должен понимать функциональное назначение цифровых справочных изданий, которые незаменимы при изучении нового предмета. Грамотная поисковая навигация в информационно-справочных и библиографических интернет-ресурсах, таких как электронные энциклопедии, справочники, словари, различные сервисы и онлайн-редакторы, поможет обучающемуся более эффективно решать учебные задачи.

Студент должен ориентироваться в иерархии информационного обслуживания, быть знакомым с назначением электронных библиотек, задачами библиографоведения и  целью реферативной деятельности. Он также должен уметь различать базы данных по типу хранимых сведений и пользоваться поисковыми системами Интернета.

Простякова В.А. Связи с общественностью: история и современность

Специальный курс разработан для студентов бакалавриата, желающих получить дополнительные знания в области  связей с общественностью. Программа включает в себя изучение истории развития связей с общественностью, становление и предпосылки развития основных моделей паблик рилейшнз, развитие связей с общественностью в мировом пространстве на примере США, Европы и Азии.  В рамках дисциплины студенты познакомятся не только с особенностями развития и становления паблик рилейшнз, но и с медиасистемами зарубежных стран, с организационной структурой медиапроектов,   изучат общие и специфические черты, характерные для института связей с общественностью.
