АННОТАЦИИ
 специальных курсов для IV курса вечернего отделения (бакалавриат) на весенний семестр 2019/2020 учебного года:
Привалов К.Б. Работа журналиста в контексте политических и культурологических особенностей стран и регионов мира
Спецкурс «Работа журналиста в контексте политических и культурологических особенностей стран и регионов мира» посвящен углубленному изучению особенностей деятельности журналиста – как в России, так и за рубежом. В наши дни, в условиях обострения международной обстановки и нового витка «холодной войны», работа журналиста приобретает особую – высоко ответственную и порой профессионально опасную - специфику. От журналиста требуются не только хорошее знание медийного и культурного пространства основных стран Европы, Америки и Азии, но и понимание специфики цивилизационных конфликтов, умение разбираться в политических особенностях государств, понимание их модус вивенди: законодательства, деятельности полиции и спецслужб, организации и функционирования различных подразделений администрации и т.д. В конце семестра каждый студент должен выполнить работу на заданную ему тему по одному из затронутых в ходе занятий аспектов работы.

Юдов М.А. История визуальной культуры Западной Европы

Цифровая революция конца XX века, повсеместное внедрение компьютеров и сети Интернет сделало визуальный способ обмена информацией ещё более значимым, чем в предшествующие эпохи. Умение визуализировать информацию, передавать информацию посредством изображений стало важнейшей компетенцией современного журналиста, работающего в мультимедийной среде. Курс «История визуальной культуры Западной Европы» восполнит лакуну в журналистском образовании, которое в России традиционно ориентировано на развитие филологических компетенций и работу с текстами. Цель курса — познакомить студентов с историей коммуникации посредством изображений, с историей изобразительных искусств, архитектуры, дизайна Западной Европы от древнейших времён до современности.

Раскин А.В. Современная журналистика США

Специальный курс направлен на изучение современного состояния журналистики США, ее различных сегментов. В курсе разбирается текущее положение ежедневных и еженедельных газет; журналов различной тематической направленности и периодичности; радио- и телевизионных станций; информационных агентств; современных влиятельных журналистских ресурсов в Интернете, новостных мобильных приложений. 

Анализируется роль и значение мультимедийных платформ, приложений, социальных сетей и мессенджеров в системе распространения массовой информации. Также в курсе поднимаются вопросы финансирования СМИ в США, их регулирования со стороны государства; взаимодействие СМИ с ведущими политическим партиями и группами специальных интересов. 

В курсе изучаются некоторые современные журналистские произведения, получившие заметный общественный резонанс.

Михайлова Л.Г.  Мультикультурализм в литературе и журналистике США

Освоение спецкурса «Мультикультурализм в литературе США» поможет понять закономерности развития современной культуры в Соединённых Штатах Америки, складывающейся  в условиях непростого взаимодействия в конце ХХ – начале ХХ века людей различного этно-культурного происхождения, проявление в художественном творчестве гендерных аспектов и особенностей эстетики новейшей литературы эпохи постколониализма. Студенты познакомятся с современной афроамериканской, мексикано-американской, индейской, азиатоамериканской и др. разновидностями этнических литератур США  - наиболее активного центра роста формирующих элементов глобальной культуры.

Купцова О.Н. Основные тенденции современного театрального процесса и их освещение в СМИ
Спецкурс расширяет базовые знания по истории отечественного театра, дает представление о театральном процессе XXI в., определяет место театра в современном искусстве. Спецкурс помогает сориентироваться в круге основных проблем сегодняшнего театра, обучает современному театральному «словарю». 

Насонов Р.А. Музыка в классической литературе: опыт интерпретации литературного произведения

Авторы классических литературных произведений нередко упоминают на их страницах явления музыкального искусства, хорошо известные в те дни и не требовавшие «расшифровки» для современного им читателя: музыкальные опусы и их фрагменты, искусство прославленных певцов, инструменталистов, танцовщиков, публичные музыкальные концерты и частные собрания и т.п. Для читателя нашего времени подобные реалии во многих случаях ничего не означают и оставляются при чтении без внимания; воспринимаются как своего рода «этикетки», а не как важная для понимания художественного целого информация. Благодаря знакомству с соответствующими музыкальными явлениями и их осмыслению открывается возможность обнаружить дополнительные смыслы известных литературных произведений или даже предложить их новую интерпретацию.

Засурский И.И. Маркетинг новых медиа

Маркетинг - неотъемлемая часть успешных медийных проектов в интернете. Интернет-маркетинг или онлайн-маркетинг — это использование основных аспектов традиционного маркетинга в Интернете, включающее в себя такие элементы, как цена, продукт, место продаж и продвижение. В рамках спецкурса рассматриваются основные способы получения максимального эффекта от потенциальной аудитории новых медиа. Особое внимание будет уделено разработке маркетинговой стратегии для нового медиа, в которой должны быть учтены основные преимущества интернет-маркетинга по сравнению с офф-лайновыми средствами, а именно: широкий охват целевой аудитории, персонализация взаимодействия с пользователями и снижение транзакционных издержек. Итог работы по спецкурсу — письменная работа в рамках изучаемого курса.

Пронина Е.Е.  Психологические проблемы журналиста: диагностика и самокоррекция
Спецкурс предусматривает развитие саморефлексии и практических навыков самодиагностики и психопрофилактики эмоциональных и личностных нарушений, вызванных профессиональными рисками. В ходе занятий рассматриваются: психологические факторы риска в журналистской деятельности; симптомы  эмоциональных дисфункций и личностных нарушений, связанных с профессией журналиста; этиология и генез информационной травмы как специфического расстройства психики; способы эмоциональной саморегуляции, меры профилактики и коррекции профессиональных психологических нарушений.

Долинина С. Я. Редакторы-классики и классика редактирования  

Специальный курс «Редакторы-классики и классика редактирования» направлен на знакомство студентов с редакторским опытом лучших отечественных писателей-классиков. Он нацелен на выработку таких профессиональных навыков, как работа редактора с фактами, совершенствование логических качеств текста и композиции, правка стиля. Спецкурс способствует формированию важнейших компетенций работа с автором, выстраивание стратегии и тактики редакционной политики и др. 

Бакунцев А. В. Текстология произведений И. А. Бунина

Специальный курс «Текстология произведений И.А. Бунина» разработан для студентов-бакалавров очной и очно-заочной форм обучения на факультете журналистики МГУ. Целью специального курса является ознакомление студентов-бакалавров с основами текстологии как филологической дисциплины на примере творчества И.А. Бунина, которое дает большой и разнообразный материал для анализа. В рамках специального курса особое внимание уделяется проблемам датировки, в том числе авторской, произведений Бунина, атрибуции, установления основного и канонического текста, других редакций и вариантов, составлению научно-справочного аппарата. Для лучшего освоения материала специального курса слушателям потребуется ознакомиться со специальной учебной текстологической литературой. В учебных целях им предлагается выполнить ряд практических заданий. По итогам специального курса предусмотрена зачетная письменная работа, представляющая собой попытку экспертизы текстов, приписываемых Бунину.

Иншакова Н.Г.  Особенности редактирования рекламных текстов и текстов паблик рилейшнз.

Специальный курс  «Особенности редактирования рекламных текстов и паблик рилейшнз» направлен на углубленное изучение типологических особенностей рекламных и пиар-текстов, их жанров и видов; раскрывает специфику редактирования рекламных и пиар-произведений исходя из их целевого назначения и читательского адреса. Предлагается сравнительная характеристика основных видов текстов, функционирующих в системе маркетинговых коммуникаций. Бакалавры приобретают навыки редакторского анализа текстов, их правки, создания эффективных рекламных и пиар-сообщений. Спецсеминар ориентирован на расширение профессиональных возможностей бакалавров, предусматривает адаптацию базовых знаний и умений к  сферам рекламы, пиара, копирайтинга.

Кузьменкова М.А. Связи с общественностью в системе интегрированных маркетинговых коммуникаций

Спецкурс «Связи с общественностью в системе интегрированных маркетинговых коммуникаций»  дает представление о сущности комплекса интегрированных маркетинговых коммуникаций как базовой методологии, которая лежит в основе  коммуникационной программы современного предприятия. Роль  и назначение ИМК – увеличить прибыль и повысить капитализацию компании, применив маркетинговые инструменты коммуникаций.

В рамках  спецкурса студенты знакомятся с принципами и техниками интегрирования четырех ключевых составляющих комплекса ИМК – рекламы, паблик рилейшнз, сейл промоушн и  личных продаж, при этом акцент делается на ПР. Особое внимание уделено понятию «эффект синергии в  коммуникациях», который повышает эффективность продвижения и  финансовую результативность коммуникативных программ. 

Аникина М.Е. Научная информация в СМИ
Спецкурс «Научная информация в СМИ» знакомит студентов с особенностями научная информации и способами ее использования в современных массмедиа, направлен на формирование навыков взаимодействия с представителями научно-исследовательских институтов, понимания, грамотной интерпретации и презентации научных данных.

Разин П.В. Основы социальной психологии в контексте медиа
Спецкурс "Основы социальной психологии в контексте массмедиа" знакомит студентов с базовыми понятиями и терминами для описания мышления и поведения человека в зависимости от его социального окружения, коммуникативной активности, включенности в массовые информационные процессы, особенностей потребления СМИ и направлен на формирование у студентов профессиональных журналистских навыков взаимодействия с предполагаемой аудиторией, понимания особенностей психологии различных социальных групп.

Вьюгина Д.М. Медиа и культурные практики современности
Спецкурс «Медиа и культурные практики современности» формирует у студентов представление о различных аспектах современной культуры и медиа как факторе ее развития. Курс нацелен на изучение основных направлений в культуре второй половины XX века и начала XXI века и их интерпретации через призму развития медиа; поможет критически оценить и проанализировать взаимодействие медиа c культурными формами и практиками современности. 
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