АННОТАЦИИ
специальных курсов для IV курса дневного отделения (бакалавриат, иностранные студенты) на осенний семестр 2019/2020 учебного года:

Раскин А.В. Современная журналистика США

Специальный курс направлен на изучение современного состояния журналистики США, ее различных сегментов. В курсе разбирается текущее положение ежедневных и еженедельных газет; журналов различной тематической направленности и периодичности; радио- и телевизионных станций; информационных агентств; современных влиятельных журналистских ресурсов в Интернете, новостных мобильных приложений. Анализируется роль и значение социальных сетей и мессенджеров в системе распространения массовой информации. Также в курсе поднимаются вопросы финансирования СМИ в США, их регулирования со стороны государства; взаимодействие СМИ с ведущими политическим партиями и группами специальных интересов. В курсе изучаются некоторые журналистские произведения, получившие заметный общественный резонанс, профессиональные награды в последние годы.        

Коханова Л.А. Научная журналистика: специфика работы журналиста 

Теоретическая часть курса рассчитана на знакомство с типологическими моделями СМИ, которые являются моно или политематическими научными или научно-популярными изданиями, освещающими историю и современные тенденции развития науки в стране и в мире. Изучая специфику функционирования изданий данного профиля и эмпирический тематический материал, студенты одновременно осваивают и методы типологического анализа СМИ и жанрово-тематическую структуру этих изданий. В рамках практической части участники спецкурса изучают основные группы научных и научно-популярных изданий, а также общероссийскую массовую печать, которая также обращается к научной тематике в общей повестке дня, определяют специфику работы журналиста в этом сегменте прессы, готовят индивидуальные и групповые проекты. 

Зеленина Е.В. Молодежная журналистика 
Цель спецкурса – дать представление о важном сегменте журналистики и обогатить навыки практической деятельности студентов на основе системного подхода к журналистике, адресованной молодой аудитории. Занятия включают лекции с интерактивными блоками, которые позволяют студентам рассказывать о своих наблюдениях в сегменте молодежных средствах массовой информации, доклады студентов по теме реферативной работы, обсуждение особенностей СМИ, создающих контент для молодой аудитории. Темы контрольных заданий ориентируют студентов на изучение особенностей различных СМИ, создающих контент для молодой аудитории, которые следует учитывать в процессе литературной и редакционной работы.

Простякова В.А. Связи с общественностью в медиабизнесе

Специальный семинар разработан для студентов бакалавриата, желающих получить дополнительные знания в области медиабизнеса и связей с общественностью. Программа включает в себя изучение основ медиабизнеса, экономической роли и специфики  связей с общественностью в сфере медиа, особенностей аудиторий, информационного сопровождения медиапроектов.  В рамках дисциплины студенты познакомятся с медиасистемами разных стран, с организационной структурой различных медиа,  изучат общие и специфические черты, характерные для института связей с общественностью.
