АННОТАЦИИ
специальных семинаров для IV курса очно-заочного (вечернего) отделения (бакалавриат) на осенний семестр 2019/2020 учебного года:

Михайлова Л.Г. Мультикультурализм в литературе США

Освоение спецкурса «Мультикультурализм в литературе США» поможет понять закономерности развития современной культуры в Соединённых Штатах Америки, складывающейся  в условиях непростого взаимодействия в конце ХХ – начале ХХI века людей различного этно-культурного происхождения, проявления в художественном творчестве гендерных аспектов культуры и особенностей эстетики новейшей литературы эпохи постколониализма. Студенты познакомятся с современной афроамериканской, мексикано-американской, индейской, азиатоамериканской и др. разновидностями этнических литератур США  - наиболее активного центра роста формирующих элементов глобальной культуры.
Вороненкова Г.Ф. Система СМИ Германии в ХХI веке: современное состояние, экономические и правовые основы функционирования, структура и типология

Программа предлагаемого курса  подготовлена для студентов факультета журналистики МГУ, интересующихся современным состоянием немецких СМИ. Программа является методическим пособием для подготовки курсовых, а затем и ВКР.

Цель курса - глубокое изучение системы и структуры СМИ Германии. А главная задача - овладение опытом функционирования немецкой журналистики на современном этапе в условиях социальной рыночной экономики. В рамках курса предполагается изучить экономические модели СМИ, а также сущности законодательства о СМИ в Германии, принципы регулирования журналистики на федеральном и региональном уровнях.

После объединения двух германских государств в 1990 г. с противоположными идеологическими режимами происходили серьезные перемены в СМИ Германии. Приостановившаяся к середине 1980-х годов концентрация СМИ в Западной Германии вступила в новую фазу развития. И на этот раз речь шла о завоевании рынка СМИ в новых федеральных землях. 

Несмотря на все сложности политического и экономического характера, в современной Германии сложилась стройная система СМИ, включающая в себя все элементы коммуникационного общества. 

Свобода СМИ в Германии гарантируется одной статьей Основного закона. Средства массовой информации Германии не зависят от партийности правительства, находящегося у власти. Они рассматриваются, как и во всем развитом демократическом мире, не идеологическим „оружием“, а экономическим предприятием. 

В качестве регуляторов деятельности аудивизуальных СМИ выступают лишь „Закон о теле- и радиовещании в объединенной Германии“ и директивы земельных комиссий СМИ. Право СМИ на свободу слова и мнения является  составной частью прав человека и гражданина. Все серьезные нарушения рассматриваются Федеральным судом. Необходимо отметить высокую правовую культуру СМИ Германии. 

Регламентации для журналистской деятельности сформированы в концепциях газетных групп, а этические нормы - в „Этическом кодексе“, но все эти документы носят рекомендательный характер.

Все эти вопросы важно знать студенту, который стремится стать экспертом в области немецкой журналистики. И, конечно же, он должен овладеть опытом деятельности немецкой журналистики в полном объеме.          

Предлагаемая программа рассчитана как на студентов, владеющих немецким языком, так и на студентов только начинающих его изучение, поскольку снабжена списком литературы на русском и немецком зыках.  

По окончании курса студенты должны овладеть всем объемом  предложенного учебно-научного материала, хорошо разбираться в таких аспектах, как правовые и экономические основы функционирования СМИ Германии, основные информационно-издательские группы, структуру и типологию средств массовой информации, а также осмыслить новую терминологию.
Насонов Р.А. Шедевры классической музыки в современном медиапространстве

Упоминание классических музыкальных произведений в СМИ по разным информационным поводам порождает у потребителей информации иллюзию знакомства с соответствующими художественными явлениями и понимания их смысла. При этом многие из потребителей информации (а часто и большинство аудитории СМИ) либо никогда не слышали упоминаемых произведений, либо, в лучшем случае, знакомы с наиболее запоминающимися их отрывками; отсутствуют опыт и навык восприятия сложных художественных феноменов. Эта ситуация порождает огромные возможности для манипулирования представлениями обывателя об истории классической музыки и о художественных особенностях конкретных музыкальных шедевров.

Подобное явление нельзя назвать совершенно новым: проследить его предысторию входит в число задач курса. Однако именно информационная революция XX столетия (по-разному протекавшая в авторитарных государствах и в обществах, в которых существовала реальная свобода слова) породила то множество спекуляций на тему классической музыки, которые должен уметь критически анализировать любой культурный человек и, тем более, журналист, специализирующийся в области культуры и искусства
Юшкова О.А. Язык живописи авангарда в свете критики

ХХ век – переломный, сложный период в истории культуры. В это время происходит процесс переосмысления эстетических норм в искусстве, его функций и задач. В живописи на первый план выходит интерес к формальным элементам языка; активно изучаются способы физического и психологического воздействия на человека цвета, линии, пятна… с целью освободить живопись от литературно-сюжетного начала. 

На протяжении всего ХХ века возникло множество художественных течений и направлений, ставящих своей целью создать «новое искусство». Подобные поиски вызывали различные отклики в критике, порождая острые дискуссии, в которых участвовали как критики, так и художники.

Задача специального семинара – сосредоточить внимание на основных новациях в области искусства, проследить, как во второй половине ХХ века произведение современного искусства становится «медиатекстом», а событие коммуникации преподносится художниками как произведение.

Купцова О.Н. Принципы анализа драматического спектакля
Cпецсеминар «Принципы анализа драматического спектакля» посвящен изучению способов и методов анализа спектакля, применяющихся в театральной критике.

Темы курсовых работ связаны со следующими проблемами:

Целостный анализ драматического спектакля.

Актерская работа в драматическом спектакле.

Театральная интерпретация драматургии.

Пространственное решение драматического спектакля.

Режиссерские принципы в драматическом спектакле.

Музыка в драматическом спектакле.

Танец, пантомима, пластическое движение в драматическом спектакле.

Современная театральная критика и анализ драматического спектакля.

Гуменский А.В. Антропология новых медиа

Спецсеминар «Антропология новых медиа» ориентирован на развитие навыков исследования и критического мышления. Данная область исследований предлагает подход к пониманию феномена медиа через изучение ежедневных практик, историй, событий, отношений, любых осмысленных явлений, наполняющих жизнь индивида и общества.

Антропология новых медиа как научная дисциплина интересуется взаимосвязями между «большими» технологическими процессами – прогрессом, техническими революциями, научными открытиями – и частными жизнями «маленьких людей», ролью индивидуальных медиа-практик в широком социальном и технологическом контексте.

От других наук о медиа отличается «микро-подходом», вниманием к действиям и переживаниям индивидов и социальных групп в связи с их использованием медиа как в привычной им обстановке, так и в чрезвычайных обстоятельствах. Концепция понимается в рамках данного спецсеминара широко, т.е. это любое физическое и абстрактное явление, – объект, технология, сущность, – обеспечивающее коммуникацию.
Шаляпин А.А. Веб-мастеринг для журналистов

Целью спецсеминара является изучение и описание технологий создания сайтов в Интернете, веб-приложений, а также особенностей подготовки и размещения мультимедиа-контента в Сети. Программа курса  составлена с учетом гуманитарного склада ума у студентов, а также соотносится с практическими задачами, с которыми может столкнуться мультимедийный журналист в ходе своей профессиональной деятельности. В результате освоения материала студент приобретет теоретические знания в области технологий, применяющихся в современном сайтостроении, получит базовые навыки по обращению с системами управления контентом, а также получит возможность испытать теоретические навыки на примере конкретных задач в рамках практических занятий.

Замотина Н.Н. Семейные ценности в отражении российской прессы 
Спецсеминар развивает одно из актуальных направлений медиатематики, представленных в тематическом модуле «Социальная журналистика». На основе углубленной разработки главных понятий – функций, институциональных принципов и  исторических форм семьи – особое внимание будет уделено современному состоянию и кризисным проявлениям в жизни российской семьи. Темы курсовых работ сконцентрированы вокруг образов семьи в СМИ,  сопоставления коммуникативных стратегий массовой и качественной прессы, изучения методов и приемов репрезентации семейной проблематики в изданиях разных типов, а также исследованию концепций  специализированных изданий для  семьи. Форма отчетности и итоговый проект - курсовая работа.

Коханова Л.А. Особенности подготовки  текстов  для социальных сетей 

Программа спецсеминара «Особенности подготовки текстов для социальных сетей» рассчитана на знакомство с журналистским творчеством как профессиональной деятельностью, которая сегодня востребована как традиционной, так и онлайновой прессой, а также находит применение в социальных сетях (блогосфере). Участники спецсеминара изучают основные виды текстов, их специфику в зависимости от платформы, на которой он размещается, трансформации его в новые форматы, представленные мультимедийным продуктом. В процессе работы они готовят индивидуальные и групповые проекты. Форма отчетности и итоговый проект – курсовая работа.

Порецкая Т.Ю.  Современный репортер 
Спецсеминар знакомит студентов с современной журналистикой и творчеством известных репортеров конца XX – начала XXI века, анализирует цели, условия, содержание и методы их профессиональной деятельности и имеет целью формирование начальных профессиональных компетенций молодых журналистов в жанре репортажа на лучших примерах отечественной журналистики.

Кузьменкова М.А. Связи с общественностью в системе интегрированных маркетинговых коммуникаций
Спецкурс «Связи с общественностью в системе интегрированных маркетинговых коммуникаций»  дает представление о сущности комплекса интегрированных маркетинговых коммуникаций как базовой методологии, которая лежит в основе  коммуникационной программы современного предприятия. Роль  и назначение ИМК – увеличить прибыль и повысить капитализацию компании, применив маркетинговые инструменты коммуникаций.

В рамках  спецкурса студенты знакомятся с принципами и техниками интегрирования четырех ключевых составляющих комплекса ИМК – рекламы, паблик рилейшнз, сейл промоушн и  личных продаж, при этом акцент делается на ПР. Особое внимание уделено понятию «эффект синергии в  коммуникациях», который повышает эффективность продвижения и  финансовую результативность коммуникативных программ.
Тихонова О.В. Первые передачи на отечественном радио

Спецсеминар «Первые передачи на отечественном радио» призван углубить знания, полученные студентами в ходе изучения дисциплины «Основы журналистики» (Модуль «Радио»). В рамках спецсеминара рассматривается важный период становления отечественной радиожурналистики. Изучаются вопросы, связанные с возникновением и развитием радиовещания, особенностями построения передач, общемировыми тенденциями и российскими отличиями в подходах к созданию первых радиопрограмм. Студенты активно работают с архивными материалами микрофонных папок и документами, выступают с докладами, пишут курсовые работы по предложенным преподавателем темам научного исследования.
Вьюгина Д.М. Медиа и креативные индустрии

Креативные индустрии больше, чем какие-либо другие, вовлечены в создание, производство и распространение продуктов, влияющих на наше понимание действительности. Кино, телевидение, пресса, литература, музыка, архитектура, живопись и другие сегменты креативных индустрий формируют наши представления о мире и нас самих. Изучение креативных индустрий и медиа поможет понять, как смыслы преображаются в продукты, которые потом играют важнейшую роль в современном обществе. Спецсеминар предназначен для подготовки журналистов, обладающих инструментарием поиска и обработки информации в сфере креативных индустрий, методиками анализа основных сегментов креативных индустрий и оценки возможностей их презентации с помощью медиа. На занятиях наряду с теоретическими вопросами разбираются кейсы из практики креативных индустрий, а приглашенные эксперты делятся своими знаниями. В процессе освоения курса у студентов формируется комплексное представление о специфике функционирования креативных индустрий и их взаимодействии с медиа, современных технологиях производства медиаконтента и культурных производствах, проблемах и перспективах дальнейшей ндустриализации культуры и ее роли в формировании креативного класса. 
Свитич А.Л. Иллюстрирование как инструмент визуализации СМИ

Сегодня всё большее число офлайн- и онлайн-изданий обращается к графической иллюстрации как основному средству креолизации медиатекста. В рамках спецсеминара будут рассмотрены основные тенденции развития иллюстрирования СМИ, выделены особенности различных видов иллюстрирования и глобальные тренды. Целями спецсеминара   являются  формирование у студентов понимания особенностей визуализации СМИ, роли и функций иллюстрации как компонента медиатекста.
Ворон Н.И. Фотография в средствах массовой коммуникации

Спецсеминар открывает обучение студентов специализации «Фотожурналистика». Он дает общие основополагающие знания по функционированию фотографии в СМИ, главному средству визуальной информации. Осмысление фотографий на страницах прессы дается в тесной взаимосвязи с творчеством фотожурналистов, тем самым спецсеминар открывает путь  студенту к приобретению профессиональных навыков.  

