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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

ЦЕЛЬ КУРСА

Цель курса – раскрыть сущность и роль законодательства о средствах массовой информации (подотрасли информационного права) как совокупности норм, регулирующих общественные отношения, связанные с профессиональной деятельностью редакторов и журналистов и возникающие в процессе создания и использования материалов средств массовой информации, а также при возникновении, функционировании и закрытии организаций СМИ.

ЗАДАЧИ КУРСА

В рамках курса предполагается изложить основные нормы и принципы регулирования свободы слова и печати, ознакомить студентов с институтами и судебными делами в сфере информационного права в России и странах Запада. Знание законодательства, механизма его применения в журналистике, его особенностей, процедур, тенденций, прав и обязанностей журналиста значительно облегчает профессиональную деятельность работника СМИ. Знание права предотвращает нарушения законодательства, которые наносят ущерб не только журналисту и редакции, героям статей и репортажей, но и многим читателям и зрителям. Знание основ западного права о СМИ важно для понимания демократических тенденций правового регулирования масс-медиа, ведь разрабатываемые в России законопроекты зачастую лишь переносят на отечественную почву то, что накопили и опробовали страны Запада в предыдущие десятилетия. Знание западного права имеет значение еще и в связи с тем, что в 1996 г. РФ вступила в Совет Европы, а поэтому должна привести свое законодательство в соответствие с рекомендациями и нормами этой международной организации.

МЕСТО КУРСА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ

ВЫПУСКНИКОВ

Курс по правовому регулированию средств массовой информации рассчитан на студентов факультетов и отделений журналистики, овладевших основами теории журналистики и других фундаментальных дисциплин. Он следует непосредственно за курсами по основам российского права и по международному гуманитарному праву. 

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ КУРСА

По окончании курса студенты должны хорошо знать источники правовых норм, содержание ключевых положений Конституции, Гражданского и Уголовного кодексов РФ, законов, имеющих отношение к сфере средств массовой информации. Студенты должны уметь защищать свои профессиональные права и популяризовать нормы правового демократического государства.

II. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

1. Источники законодательства о СМИ 

Предмет, структура и задачи курса. Понятие права. Публичное и частное право. Свобода мысли, слова и печати как неотъемлемое право человека. Источники права СМИ: международные договоры, конституция, законы, указы президента и постановления правительства. Запрет цензуры. Конституция РФ (1993 г.) как основополагающий юридический акт прямого действия. Соответствие норм российской Конституции о свободе информации документам ООН и Совета Европы: Всеобщей декларации прав человека (1948 г.), Международному пакту о гражданских и политических правах (1966 г.), Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (1953 г.). Основные элементы свободы массовой информации: свобода искать, получать, хранить и распространять информацию. Злоупотребление свободой массовой информации. Запрет использования СМИ для призывов к насильственному изменению конституционного строя и целостности государства, для возбуждения национальной, классовой, социальной или религиозной нетерпимости или розни, для пропаганды войны. Разграничение полномочий в сфере массовой информации между федеральными и местными органами власти. Законотворчество о СМИ в субъектах Российской Федерации. Механизм разрешения юридических коллизий. Судебная система РФ. Роль Верховного и Конституционного судов в правовом регулировании деятельности СМИ.

Англосаксонское и континентальное право. Конституционное и законодательное закрепление свободы массовой информации в зарубежных странах. Решения высшего судебного органа Совета Европы – Европейского суда по правам человека – по делам о нарушении положений статьи 10 Европейской конвенции: «дело Лингенса» и др.

2. Массово-информационное право 

Закон РФ «О средствах массовой информации» (1991 г.). История принятия закона. Инициативный авторский проект Ю. М. Батурина, М. А. Федотова и В. Л. Энтина. Основные понятия, используемые в законе. Учреждение и регистрация СМИ. Понятие учредителя. Редакция, журналист, издатель, распространитель, их взаимные права и обязанности. Договор между учредителем и редакцией. Редакционный устав. Особенности трудовых отношений в редакционных коллективах. Права на имущество редакции. Регистрирующий орган: контроль над деятельностью СМИ и обеспечение информационной безопасности. Порядок прекращения функционирования СМИ. Рассматриваемые в Государственной думе поправки и дополнения к закону РФ «О средствах массовой информации».
Становление информационного законодательства в других странах бывшего СССР. Трудовые отношения в редакциях СМИ за рубежом.

3. Государственная (национальная) политика в области СМИ 

Доктрина информационной безопасности России. Дотации, налоговые и прочие льготы. Специализированные СМИ. Комитет по информационной политике Государственной думы Федерального собрания РФ, его состав и функции. Государственные органы управления и контроля в сфере СМИ: Министерство по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций и Министерство по связи и информатизации, их правовой статус и основные функции. Государственные, общественные, частные СМИ. Федеральные законы «О государственной поддержке средств массовой информации и книгоиздания РФ», «Об экономической поддержке районных (городских) газет». Ограничение концентрации и монополизации СМИ в РФ. Прозрачность отношений собственности. Гарантии независимости редакционной политики от владельцев СМИ. Наблюдательные (попечительские) советы на радио и телевидении. Существующие ограничения учреждения и владения СМИ иностранными физическими и юридическими лицами. 
Система льгот для СМИ на Западе. Привилегированный статус общественного телерадиовещания. Закон США о поддержке газет (1970 г.), система соглашений о совместном управлении ежедневных газет. Правовое регулирование концентрации и перекрестной частной собственности на СМИ в странах Запада. Ограничение иностранной собственности на национальные СМИ и регулирование трансграничного телевидения. 

4. Свобода информации 

Доступ к информации: фактические возможности граждан и прессы. Специфика прав и обязанностей журналистов перед обществом. Право и обязанность журналистов на сохранение в тайне конфиденциальных источников информации. Запрос информации. Порядок отказа или отсрочки в предоставлении информации, их обжалования. Проект Федерального закона «О праве на информацию». Гласность суда, исключения из этого принципа. Особенности работы журналистов в законодательных органах власти. Порядок аккредитации и ее лишения в государственных органах, организациях и учреждениях. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности и прочие нарушения прав журналистов; мониторинг нарушений прав прессы и другая деятельность Фонда защиты гласности.
Открытость и общедоступность государственных информационных ресурсов РФ. Собственность на информацию. Сведения, не подлежащие засекречиванию. Государственная и иные охраняемые законом тайны. Порядок отнесения сведений к государственной тайне. Понятия служебной и коммерческой тайны. Профессиональная тайна. Ограничения на деятельность журналистов в ходе вооруженных конфликтов и при чрезвычайном положении.

Свобода доступа к информации на Западе. Ограничения, вызванные защитой национальных интересов. «Бумаги Пентагона» (1971 г.), дело журнала «Прогрессив» (1979 г.). Причины открытости органов государственной власти и местного самоуправления, общедоступности архивов. Открытость информации для граждан и для журналистов. Законы США о свободе информации и об открытости правительства. Правовая защита источников информации. Правила поведения журналистов во время конфликта в Персидском заливе (1991 г.).

5. Различия в регулировании электронных и печатных СМИ 

«Мертвые» статьи законодательства о СМИ, имеющие отношение к телерадиовещанию. Виды вещателей. Лицензирование аудиовизуальной деятельности. Содержание лицензии. Конкурсный порядок выдачи лицензий на эфирное телерадиовещание. Федеральная конкурсная комиссия по телерадиовещанию, ее статус и функции. Лицензирование деятельности в области связи. Ограниченный ресурс и новые технологии. 

Система регулирования телерадиовещания и сетей связи на Западе. Особенности лицензирования компаний кабельного телевидения.

6. Избирательные кампании и деятельность СМИ 
Роль СМИ в проведении предвыборных кампаний. Принцип равных прав доступа к СМИ кандидатов на выборные посты. Основные положения Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Понятие и виды предвыборной агитации. Условия проведения агитации через СМИ. Порядок предоставления бесплатного и платного времени в программах электронных СМИ. Сроки проведения агитации. Гласность в деятельности избирательных комиссий. Опубликование итогов голосования. Роль федеральных законов о референдуме, о выборах депутатов Государственной думы и Президента РФ в определении порядка ведения предвыборных кампаний в СМИ. Порядок использования данных социологических опросов. Организация контроля за соблюдением избирательного законодательства. Роль Центральной избирательной комиссии, судов. Ответственность за нарушение права на проведение агитации.

Понятие равных прав кандидатов на Западе. Доступ оппозиции к СМИ. Регулирование политической рекламы.

7. Реклама и свобода слова 

Закон «О рекламе» (1995 г.) — один из первых законов в сфере СМИ, который был принят в результате лоббистской борьбы. Функции федерального антимонопольного органа в области контроля за соблюдением законодательства о рекламе. Саморегулирование рекламной деятельности. Понятие «рекламы» – «распространяемая в любой форме, с помощью любых средств информации о физическом или юридическом лице, товарах, идеях и начинаниях (рекламная информация), которая предназначена для неопределенного круга лиц и призвана формировать или поддерживать интерес к этим физическому, юридическому лицу, товарам, идеям и начинаниям и способствовать реализации товаров, идей и начинаний» – и ее правовое регулирование. Ненадлежащая реклама: недобросовестная реклама; недостоверная реклама; неэтичная реклама; заведомо ложная реклама. Запрет сравнительной рекламы. Скрытая реклама в понимании закона «О средствах массовой информации» и закона «О рекламе». Ограничения на рекламу алкогольных и табачных изделий, медикаментов и медицинских услуг. Права и обязанности рекламодателей, рекламопроизводителей и рекламораспространителей. Права потребителей. Степень ответственности СМИ за содержание распространяемых рекламных сообщений. Контрреклама. Защита интересов несовершеннолетних при производстве и распространении рекламы. Квоты для социальной рекламы. Рекламные издания и телеканалы. Спонсорство, соотношение понятий «спонсорство» и «реклама». Рассматриваемые в Государственной думе поправки и дополнения в законодательство о рекламе.

Ограничения на распространение рекламных сообщений за рубежом. Допустимость сравнительной рекламы. Положения Европейской конвенции о трансграничном телевидении, регулирующие рекламу, телеторговлю и спонсорство.

8. Ограничения на распространение в СМИ эротической и порнографической продукции 

Ненормативная лексика в СМИ. Законодательство субъектов РФ о защите общественной нравственности. Порядок формирования и деятельности местных комиссий по оценке эротического характера распространяемых в СМИ материалов. Основные положения проекта Федерального закона «О государственной защите нравственности и здоровья граждан и об усилении контроля за оборотом продукции сексуального характера».

Стандарты морали и распространение сообщений и материалов «непристойного» (indecent) и «неприличного» (obscene) содержания в СМИ США. Художественная ценность как средство защиты порнографии в СМИ. Полный запрет детской порнографии в странах Запада.

9. Интернет, новые СМИ и их правовое регулирование

 Проблемы правового регулирования в условиях конвергенции – слияния возможностей вещания, телекоммуникаций и информационно-компьютерной технологии. Российский закон «О средствах массовой информации» об «иных средствах массовой информации». Правовой контроль над содержанием публикаций на новых носителях в условиях трансграничного характера сетей: порнография, диффамация, экстремистские материалы и т.п. Регулирование использования рекламы и торговых марок. Проблемы авторского права, связанные с размещением информации на web-страницах и созданием мультимедийных произведений. Юрисдикция национальных судов, юридический статус провайдеров Интернет-услуг. «Принудительное саморегулирование».  Авторское право, распространение непристойных и запрещенных материалов и сообщений по компьютерным сетям. Шифрование и вопросы национальной безопасности. 

10. Защита чести, достоинства и деловой репутации 

Распространение порочащих человека сведений. Обязанность журналистов проверять достоверность сообщаемой ими информации. «Зоны риска». Опровержение и ответ. Компенсация морального вреда. Специфика рассмотрения в судах гражданских исков о защите чести и достоинства, предъявляемых к средствам массовой информации. Клевета, оскорбление. Трактовка понятий «факт и оценка (комментарий)», «сведения и мнение», «ненормативная лексика» и других. Презумпция невиновности и журналистская практика.

Диффамация на Западе. Ограниченные права общественных деятелей в исках о диффамации. Большая защищенность СМИ в случаях исков к ним со стороны общественных деятелей. Общественный интерес. Дело “Компания «Нью-Йорк таймс» против Салливана”. Право на ответ: англосаксонский и континентальный подходы. Опасность эффекта «холодного душа» в делах о защите от диффамации. Специфика законодательства об оскорблении символов и руководителей государства на Западе.
11. Неприкосновенность частной жизни 

Неприкосновенность переписки и жилища. Обстоятельства, позволяющие журналистам использовать скрытую запись согласно российскому закону о СМИ. «Компромат» и принцип общественного интереса.

Защита прав граждан от вмешательства СМИ в их личную жизнь на Западе. Четыре основных вида нарушения права на тайну частной жизни по американскому законодательству. Основные элементы защиты от обвинений в нарушении частной жизни. Отличие «прайваси» от диффамации. «Папарацци».

12. Интеллектуальная собственность 

Отличия физической собственности от собственности на продукты интеллектуального труда. Закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» (1993 г.). Авторское право. Оригинальность произведения; содержание и форма. Имущественные (материальные) и неимущественные (нематериальные, моральные) права авторов. Содержание авторского договора: способы использования произведения; срок и территория, на которые передаются права; размер или порядок определения размера авторского вознаграждения; порядок и сроки выплаты вознаграждения. Специфика субъектов авторского права на аудиовизуальное произведение (режиссер-постановщик, сценарист, композитор). Смежные права. Служебные произведения: права работодателя на их использование. Регистрация, срок охраны авторского права. Использование прав. Авторские общества. Контрафактные экземпляры. Преследование «пиратства» и плагиата. Произведения, не охраняемые авторским правом. Допустимость свободного использования произведений без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения: в личных целях, в информационных, критических, полемических, в учебных, научных и других целях. Авторские права на интервью. Новость и авторское право. Программа телепередач и авторское право: решения Высшего арбитражного суда РФ и Европейского суда в Люксембурге. Международные конвенции об авторском праве. Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС). Характерные случаи разрешения споров об авторском праве в России и за рубежом.

Написание рефератов и курсовых работ не предполагается.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 

К ЗАЧЕТУ ПО ВСЕМУ КУРСУ

Вопросы составлены по материалам прочитанных лекций. Правильно ответив на все вопросы, возможно набрать 100 баллов. Для получения удовлетворительной оценки необходимо набрать половину баллов. Часть вопросов требует утвердительного или отрицательного ответа, другая часть предполагает один из четырех готовых вариантов ответа.
Часть 1. Ответить «да» или «нет» (2 балла за каждый правильный ответ).

1. Судебная палата по информационным спорам входит в судебную систему РФ. 

2. Континентальное право основано на важности судебного прецедента. 

3. Редакция обязана отвечать на письма граждан. 

4. Общественные деятели в США имеют меньше прав на судебную защиту при вторжении СМИ в частную жизнь, чем рядовые граждане. 

5. По российскому закону «О рекламе» разрешено рекламировать табачные изделия в радиопрограммах. 

6. Европейская конвенция о трансграничном телевидении регулирует вопросы спонсорства.

7. Сведения о российских силах и средствах гражданской обороны составляют государственную тайну. 

8. Для охраны авторского права в РФ обязательно использование знака ©.

9. Оскорбление является уголовным преступлением в РФ.

10. В РФ возможна уголовная ответственность за воспрепятствование осуществлению избирательных прав.

11. Термин «политическая реклама» определен в законе РФ.

12. Печатные СМИ в РФ подлежат лицензированию.

13. Конституция РФ прямо запрещает цензуру.

14. Аккредитации можно лишиться за нарушение правил аккредитации.

15. В США запрещено совместное управление ежедневными газетами.

16. Центральная избирательная комиссия вправе наложить взыскание на СМИ за нарушение правил проведения предвыборной агитации.

17. Журналист вправе вести скрытую запись во всех случаях.

18. Ответчики в делах об опровержении порочащих честь и достоинство сведений должны доказывать, что эти сведения соответствуют действительности.

19. Льготы по государственной поддержке СМИ в России носят временный характер.

20. Авторский договор об использовании произведения в периодической печати должен быть заключен в письменной форме.

Часть 2. Указать один из вариантов ответа (3 балла за каждый правильный ответ).

21. В России первостепенным источником права является:

конституция;

федеральные законы;

ратифицированные Федеральным собранием международные договоры;

указы Президента РФ.

22. Контрреклама — это:

форма сравнительной рекламы;

форма опровержения рекламы;

синоним антирекламы;

все из перечисленного.

23. В газете «Нью-Йорк таймс» (1960 г.) Салливан был обвинен:

в расизме;

в преследовании Мартина Лютера Кинга;

в поддержке черных студентов;

ни в чем из перечисленного.

24. Авторское право на аудиовизуальное произведение может принадлежать:

автору сценария;

режиссеру;

композитору;

всем перечисленным.

25. Окончательное решение в конфликтных ситуациях при обнародовании секретной информации во время войны в Персидском заливе (1991 г.) оставалось за:

военной цензурой;

корреспондентом;

министерством обороны США;

главным редактором.

26. В РФ редакция не несет ответственности за распространение не соответствующих действительности сведений, если:

они опубликованы под рубрикой «Слухи»;

их автор не является штатным работником редакции;

они получены от информационных агентств;

в них пересказано выступление депутата в парламенте.

27. Российский закон «Об авторском праве и смежных правах» предполагает, что исключительные права на использование служебных произведений принадлежат:

работодателю;

автору;

коллективу;

являются общественным достоянием.

28. В законе «О средствах массовой информации» под «иными средствами массовой информации» понимаются:

специальные СМИ;

рекламные и эротические СМИ;

периодически распространяющие информацию через телекоммуникационные сети;

информационные агентства.

29. Недобросовестной является реклама, которая:

дискредитирует тех, кто не пользуется рекламируемыми товарами;

содержит информацию, нарушающую нормы гуманности;

содержит не соответствующие действительности сведения в отношении свойств рекламируемого товара;

умышленно вводит в заблуждение потребителя.

30. Скрытой реклама считается, если:

распространяется под видом новостей;

оказывает воздействие на подсознание;

нарушает право на неприкосновенность частной жизни;

во всех перечисленных случаях.

31. В соответствии с законом «О средствах массовой информации» в регистрации СМИ могут отказать в случае, если:

указанные в заявлении сведения не соответствуют действительности;

у учредителя есть другие СМИ;

нарушены правила аккредитации;

учредитель отказывается от публикации официальных документов.

32. Что такое «контрафактный экземпляр произведения»?:

пример недостоверной рекламы;

копия, изготовление которой влечет нарушение исключительных прав;

оскорбляющий честь и достоинство материал;

незаконный экземпляр секретных документов.

33. Смежные права защищают:

соавторов;

подрядчиков;

исполнителей;

смежников.

34. Печатное периодическое издание можно не регистрировать, если его тираж менее:

10 экземпляров;

100 экземпляров;

1000 экземпляров;

10 000 экземпляров.

35. Действие лицензии на вещание можно приостановить по решению:

только суда;

лицензирующего органа;

Федеральной службы по телерадиовещанию;

самого вещателя.

36. Авторское право в России действует в течение жизни автора и:

15 лет после его смерти;

50 лет после его смерти;

70 лет после его смерти;

100 лет после его смерти.

37. Авторское право охраняет:

форму произведения;

содержание произведения;

форму и содержание произведения;

автора.

38. Эротические телепрограммы допускается распространять по ТВ без кодирования сигнала:

с 23 до 7 часов;

с 24 до 6 часов;

с 23 до 4 часов;

распространять без кодирования не допускается.

39. Если требуемые редакции сведения не могут быть представлены в семидневный срок, то в ответ на запрос:

направляются только имеющиеся на тот момент сведения;

направляется отказ в предоставлении информации;

направляется уведомление об отсрочке в предоставлении информации;

ничего не направляется.

40. Омбудсмен — это:

судебный пристав;

присяжный поверенный;

член наблюдательного совета в СМИ;

представитель читателей в редакции.

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА
ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	 п/п

№№


	Наименование 

тем и разделов
	Всего (часов)
	Аудиторные

занятия

(часы)
	Самостоятельная работа

	
	
	
	лекции
	семинары
	

	1
2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
	Источники законодательства о СМИ
Массово-информа-ционное право
Государственная (национальная) политика в области СМИ
Свобода информации
Различия в регулировании электронных и печатных СМИ
Избирательные кампании и деятельность СМИ
Реклама и свобода слова
Ограничения на распространение в СМИ эротической и порнографической продукции
Интернет, новые СМИ и их правовое регулирование
Защита чести, достоинства и деловой репутации
Неприкосновенность частной жизни
Интеллектуальная собственность

	8
4

8

8

4

8

4
4

4

8

4

8
	4
2

4

4

2

4

2
2

2

4

2

4


	
	4
2

4

4

2

4

2
2

2

4

2

4

	ИТОГО:
	72
	36
	
	36


IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Прослушав лекции, студенты сдают зачет по всему курсу. 

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА

Основная рекомендуемая литература

Законодательство Российской Федерации о средствах массовой информации / ред.-сост. А. Г. Рихтер; науч.-практ. комм. проф. М. А.Федотова. – М.: Центр «Право и СМИ», 1999. 

Законодательство о средствах массовой информации: учебно-практические материалы / ред.-сост. А. Г. Рихтер. – М.: Центр «Право и СМИ», 1999. 

Законы и практика СМИ в Европе, Америке и Австралии (сравнительный анализ). Артикль 19 / пер. с англ. – М.: Права человека, 1998. 

Дополнительная рекомендуемая литература

Агапов А. Б. Основы государственного управления в сфере информатизации в Российской Федерации. – М.: Юристъ, 1997.

Актуальные проблемы правового регулирования телекоммуникаций / под ред. Г. В. Винокурова, А. Г. Рихтера, В. В. Чернышова. – М.: Центр «Право и СМИ», 1998.

Анисимов А. Л. Честь, достоинство, деловая репутация: гражданско-правовая защита. – М.: Юристъ, 1994.

Власов Ю. М. Средства массовой информации и современное буржуазное государство. – М.: Изд-во МГУ, 1985.

Воронина О. А. Гендерная экспертиза законодательства РФ о средствах массовой информации. – М., 1998. 

Всеобщая декларация прав человека. Ст.19. Международный пакт о гражданских и политических правах. Ст.19, 20. Европейская конвенция о защите прав человека. Ст. 10 // ЗиП. – 1995. – № 10.

Гаврилов Э. П. Комментарий к Закону об авторском праве и смежных правах. – М., 1996.

Деннис Э., Меррилл Д. Беседы о масс-медиа. – М.: Вагриус, 1997.

Законодательство и практика средств массовой информации (ЗиП, ежемесячный журнал). 1994 – 2000 гг. 

Законы и практика СМИ в странах СНГ и Балтии (сравнительный анализ). Фонд защиты гласности. – М.: Галерея, 1999.

Защита чести и достоинства: теоретические и практические вопросы / под ред. Г. В. Винокурова, А. Г. Рихтера, В. В. Чернышова. – М., 1997.

Интеллектуальная собственность на телевидении и радио: учеб. пособие / под ред. Э. П. Гаврилова, П. Круга. – М.: Центр «Право и СМИ», 1998.

Ковалев Е. А., Шевчук В. Д. Защита чести, достоинства и деловой репутации в суде. Практические рекомендации. – Ярославль: Именем закона, 1995.

Краткий юридический справочник для журналиста. – М.: Фонд защиты гласности, 1997.

Лекции по основам правовых знаний для журналистов / под ред. Г. В. Винокурова, А. Г. Рихтера, В. В. Чернышова. – М.: Центр «Право и СМИ», 1999.

Марвик К. Ваше право на правительственную информацию / пер. с англ. – СПб.: Манускрипт, 1996.

Правовое регулирование концентрации и прозрачности СМИ. – М.: Центр «Право и СМИ», 2000.

Правовые аспекты лицензирования телерадиовещания и телекоммуникаций / под ред. Г. В. Винокурова, А. Г. Рихтера, В. В. Чернышова. – М.: Центр «Право и СМИ», 1999.

Решения Европейского суда по правам человека. Применение статьи 10 Европейской конвенции по правам человека / пер. с фр. – М.: Права человека, 1998.

Российская журналистика: свобода доступа к информации. – М.: Комиссия по свободе доступа к информации, 1996.

Российский и зарубежный опыт правового регулирования доступа граждан к правительственной информации. – М.: Комиссия по свободе доступа к информации, 1999.

Свобода доступа к информации в России: правовые, организационные, профессиональные проблемы. – М.: Комиссия по свободе доступа к информации, 1997.

Современное право средств массовой информации в США / под ред. А. Г. Рихтера. – М.: Центр «Право и СМИ», 1997. 

Судьи и журналисты в странах Восточной Европы в период перехода к демократии. – Киев: Freedom House, 1997. 

Телекоммуникации и право / под ред. Ю. М. Батурина. – М.: Центр «Право и СМИ», 2000.

Техника юридической безопасности для журналиста. – М.: Фонд защиты гласности, 1997.

Трошкин Ю. В. Права человека: Нарушения и защита прав человека и прессы: учеб. пособие. – М., 1997. 

Хендрикс А. и др. Ваше право на неприкосновенность частной жизни / пер. с англ. – СПб.: Манускрипт, 1996. 

Компьютерная база данных

Компьютерная база данных «Консультант-плюс» (содержит электронные версии актов законодательных и исполнительных органов власти Российской Федерации, законов субъектов РФ).

Право и средства массовой информации. Web-страница (WWW.MEDIALAW.RU).
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