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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

ЦЕЛЬ КУРСА

Курс «Основы творческой деятельности журналиста» ориентирован на то, чтобы помочь студентам освоить общие закономерности журналистики как творческой деятельности в их практически значимых проявлениях. Здесь рассматривается система понятий, которые представляют журналистское творчество как профессиональную деятельность со сложной структурой, определяющей многообразие профессиональных обязанностей журналиста. Цель курса  – подготовить студентов к выполнению этих обязанностей на достаточно высоком профессиональном уровне, сформировав у них устойчивые профессиональные представления и практические умения, постепенно переходящие в навыки.

ЗАДАЧИ КУРСА

В соответствии с названной целью основные задачи курса состоят в том, чтобы помочь студентам:

– осознать, что журналистика представляет собою специализированную область творческой деятельности, протекающей  как осуществление определенных профессиональных обязанностей;

– уяснить, какие факторы формируют данную систему профессиональных обязанностей и как они влияют на их характер;

– уточнить представление о составе профессиональных обязанностей журналиста в периодической печати, на  радио и телевидении;

– освоить основные формы участия журналиста в планировании, организации, конструировании массовых информационных потоков и выпуске их «в свет» и «в эфир»;

 – получить навыки редакторской работы;

 – уточнить представление об основных чертах журналистского произведения, его отличиях от других информационных продуктов и освоить на теоретическом и практическом уровне способ творческой деятельности журналиста как автора;

 – составить развернутое представление о жанровых разновидностях авторского журналистского творчества и получить навыки работы в наиболее востребованных практикой жанрах;

 – на опыте выпуска учебных изданий и программ в режиме, близком к реальным условиям деятельности, постичь особенности темпоритма журналистского творчества и формы профессиональной рефлексии.

МЕСТО КУРСА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ ВЫПУСКНИКА

Согласно типовому учебному плану,  студенты осваивают курс «Основы творческой деятельности журналиста» в ходе третьего, четвертого, пятого и шестого семестров. Изучение материала идет на двух уровнях  – теоретическом и практическом. Аудиторная работа включает в себя лекции, лабораторно-практические занятия и оперативный выпуск журналистской продукции (газета новостей, радио- и телепрограмма новостей, общественно-политический еженедельник) на основе современных информационных технологий и современных технических средств. В рамках этого курса студенты непосредственно включаются в профессиональную деятельность и получают поэтапно необходимую подготовку для прохождения производственной практики.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ 

ОСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ КУРСА

При проверке уровня освоения содержания курса студенты должны показать, что владеют необходимым комплексом профессиональных представлений и практических умений, а именно:

– осознают разницу между понятиями «информация», «массовая информация», «массовые информационные потоки»;

– отчетливо понимают, какими факторами определяется круг профессиональных обязанностей журналиста и каков их состав;

– знают принципы планирования массовых информационных потоков, виды планов; имеют некоторый опыт составления долгосрочных и краткосрочных планов;  умеют грамотно подготовить план-заявку на участие в конкретном  номере издания или  выпуске программы для эфира;

– знают, в чем заключается организаторская работа журналиста,  и умеют предпринимать необходимые профессиональные действия для ее осуществления;

– знают принципы редактирования материалов для СМИ и умеют выполнить редакторскую работу;

– отчетливо представляют себе устойчивые черты журналистского произведения как особого типа текстов и умеют грамотно и профессионально проанализировать конкретный журналистский материал, составить заявку на тему своего выступления в СМИ;

– отчетливо представляют себе структуру способа творческой  деятельности журналиста и могут продемонстрировать, что освоили на практическом уровне все его составляющие   (умеют спланировать творческий акт  в целом и его отдельные операции, назвать основные источники информации,  грамотно применить необходимые методы деятельности,  технические средства и мотивировать выбор соответствующих профессиональных шагов с правовой и этической стороны);

– осознают причины,  вызывающие жанровую дифференциацию журналистского творчества; могут охарактеризовать основные жанровые модели текстов и основные технологии творчества в том или ином жанре; проанализировать жанровый состав материалов предлагаемого номера и конкретный материал определенного жанра;

– способны осмыслить собственный опыт работы в том или ином жанре.

П. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Курс  «Основы творческой деятельности журналиста» включает в себя пять тематических разделов, предусматривающих проработку материала на лекциях и лабораторно-практических занятиях.

В первом разделе – «Журналистское творчество как профессиональная деятельность. Система профессиональных обязанностей  журналиста» – рассматриваются обстоятельства и факторы, формирующие журналистику как профессиональную деятельность и определяющие круг профессиональных обязанностей журналиста. Здесь же характеризуется структура профессиональных обязанностей с учетом особенностей разных каналов массовой информации (печать, радио, телевидение).

Второй раздел – «Журналистское произведение как особый тип текста» – посвящается рассмотрению специфических черт журналистского текста, выступающих в совокупности как порождающая модель журналистского творчества.

Третий раздел  – «Способ журналистского творчества» – дает целостное представление об особенностях авторской  творческой деятельности журналиста, выступающих в совокупности как ее способ. Здесь характеризуются все стороны журналистской работы при создании материала: структура творческого акта, источники информации, методы и приемы деятельности, использование технических средств, правовые и профессионально-этические регуляторы творческого поведения журналиста. 

Четвертый раздел – «Жанровые разновидности журналистского творчества»  – включает в себя анализ традиций употребления в культуре понятия «жанр»;  выявление обстоятельств, выступающих как причины жанровой дифференциации журналистского творчества; характеристику основных жанровых моделей журналистского текста и соответствующих им модификаций способа творческой деятельности журналиста в современный период.

Пятый раздел курса – «Участие журналиста в коллективной творческой деятельности» – призван сосредоточить внимание студентов на тех профессиональных обязанностях журналиста, которые ориентированы на организацию духовного сотрудничества в обществе для производства массовых информационных потоков, на подготовку и выпуск их в свет и в эфир, на анализ и совершенствование текущей практики.

Раздел 1. Журналистское творчество 

как профессиональная деятельность. 

Система профессиональных обязанностей журналиста

1.1. Понятие о творчестве, о журналистском творчестве

Творческая сущность человека. Механизмы творчества. Критерии творчества. Сочетание репродуктивных и творческих элементов в деятельности человека. Творчество как высшая форма труда. Зарождение и развитие специализированных видов творчества.

Основные формы организации творческой деятельности в развитом обществе: любительство и профессионализм. Их общие и отличительные черты.

Журналистика как специализированная область творческой деятельности. Любительство и профессионализм в журналистике. Три ступени в развитии профессионала: обученность, умелость, мастерство.

Основные задачи студента в процессе движения к профессионализму.

1.2. Факторы, формирующие систему профессиональных обязанностей журналиста

Массовые информационные потоки общества как условие его оптимального функционирования. Типы информационных продуктов, составляющих массовые информационные потоки. Области творческой деятельности, создающие эти информационные продукты. Журналистика как организатор сотрудничества данных областей деятельности и «цех сборки» массовых информационных потоков.

Журналистское произведение в структуре массовых информационных потоков. Журналистика как область творческой деятельности, ориентированная на создание таких произведений для печати, радио и телевидения.

Особенности производства массовых информационных потоков как совокупность факторов, определяющих соотношение индивидуального и коллективного начал  в профессиональной деятельности журналиста, а также состав его профессиональных обязанностей. 

Раздел 2. Журналистское произведение 

как особый вид текста

2.1. Идейно-тематические особенности журналистского произведения

Понятие темы журналистского произведения. Реальная конкретная ситуация и масштабная общественная проблема как компоненты темы. Уточнение понятий «факт», «ситуация», «проблема». Разновидности ситуаций, отражаемых журналистикой. Разновидности проблем, входящих в структуру темы журналистского произведения. Типы связи реальных конкретных ситуаций и масштабных проблем, «проблемные» и «непроблемные» журналистские материалы. Общее и особенное в тематическом решении материалов для периодической печати, радио и телевидения.

Понятие идеи журналистского произведения. Особенности идеи, обусловленные тем, что она адресуется человеку как социальному существу, склонному строить свое поведение на основе собственного решения. Единство «опорной» и «рабочей» идей в журналистском произведении. Направляющий характер «рабочей» идеи. Принципиальные различия между «рабочей» идеей журналистского материала и средствами  манипулятивного воздействия на адресата информации. Социальная опасность пренебрежения этими различиями в практике печатной и электронной прессы. Варианты «рабочей» идеи, бытующие в современной отечественной журналистике.

2.2. Структурно-композиционные особенности журналистского произведения

Понятие  элементарных выразительных средств журналистики (ЭВС) – «строительного материала» для воплощения темы и идеи журналистского произведения, для выражения журналистской информации.

Фактологический ряд элементарных выразительных средств. Текущая реальная действительность как источник фактов. Механизм «превращения» фактов действительности в факты текста. Функции факта в тексте. Разновидности ЭВС фактологического ряда, используемых журналистикой. Профессиональные требования к фактологическому ряду журналистских произведений в печати, на радио и телевидении.

Культурологический ряд элементарных выразительных средств. Прошлый опыт человечества, зафиксированный в культуре в образной форме, как источник образных ЭВС данного ряда. Разновидности образных ЭВС, их  функции  в журналистском произведении.

Элементарные выразительные средства. Установления общества, зафиксированные в культуре в логико-понятийной форме, как источник нормативных ЭВС данного ряда. Основные  разновидности нормативов, их функции в журналистском произведении.

Профессиональные требования к использованию образных и нормативных ЭВС в материалах для печати, радио и телевидения.

Понятие о средствах организации журналистского произведения. Композиция и монтаж как средства организации, их функциональные  различия. Журналистский образ как средство организации текста. Природа журналистского образа, его функции и механизм формирования в материалах для печати, радио и телевидения. Принципиальное  отличие журналистского образа от ЭВС культурологического ряда.

2.3. Профессиональный анализ журналистского произведения

Место профессионального анализа текста в структуре деятельности журналиста. Методика анализа. Пути выявления основных характеристик произведения (его темы, идеи, структурно-композиционных особенностей).  Оценка качества идейно-тематического и структурно-композиционного решений журналистского материала. Критерии оценки.

Понятие о дитексте (диаграмма «текст – смысл») – графической модели произведения, позволяющей выявить в нем авторские погрешности.

Раздел 3. Способ журналистского творчества

3.1. Общее понятие о способе журналистского творчества

Существующие научные традиции в употреблении понятий «метод деятельности» и «способ деятельности». Основания для  их различения. Способ деятельности как совокупность ее особенностей, поддающихся освоению. Структура способа деятельности. Отличие способа творческой деятельности от способа репродуктивной деятельности.

Способ творческой деятельности журналиста – носитель ее специфики. Основные элементы способа творческой деятельности журналиста, доступные освоению. Условия для успешного освоения способа творческой деятельности журналиста.

3.2. Творческий акт журналиста: ход  работы

Творческий акт журналиста – единство двух относительно самостоятельных стадий: стадии познавательной деятельности и стадии создания текста.

Импульс к творческому акту журналиста – новые сведения о действительности. Поиск исходных сведений. Действительность как система источников информации для журналиста. Типы источников информации: документ, предметно-вещественная среда, человек.

Основные разновидности познавательной деятельности в журналистике: ознакомление, исследование, расследование. Умение устанавливать факты и  выявлять их связи – сердцевина любой из разновидностей журналистского познания. Основные операции процесса познания. Концепция изученной ситуации  как результат познавательной стадии творческого акта.

Создание текста – завершающая стадия творческого акта. Основные операции этой стадии. 

Влияние канала трансляции массовых информационных потоков на ход творческого акта журналиста. Устойчивое и изменчивое в структуре творческого акта. Новые тенденции, наметившиеся в организации творческого акта журналиста на современном этапе.

3.3.  Методы и приемы журналистского творчества

Факторы, определяющие формирование системы методов журналистского творчества. Механизм формирования методов. Соотношение методов и приемов в практике современной отечественной журналистики.

Методы познавательной деятельности, традиционно используемые журналистикой для получения сведений: проработка документов, наблюдение, беседа. Практика использования в журналистике методов сбора данных, применяемых в конкретных социологических исследованиях.

Пути  постижения  журналистом сути происходящего: от здравого смысла – к применению научных знаний.

Методы предъявления информации, используемые для воплощения фактологического ряда ЭВС: констатация, репортажное и реконструктивное описание, репортажное и реконструктивное повествование, характеристика, рассуждение, типизация. 

Методы предъявления информации, используемые для воплощения культурологического ряда ЭВС: цитирование, апелляция (ссылка), изложение, переосмысление, словесная инкрустация. 

Значение принципа дополнительности  в использовании методов журналистского творчества.

3.4. Технические средства в процессе журналистского творчества

Навыки работы с техникой – важное условие оптимизации творческого процесса.

Использование техники на стадии познавательной деятельности журналиста. Традиционная журналистская оргтехника, применяемая для фиксации сведений и  хранения информации. Возможности, которые открывают перед журналистами новые технические средства: электронные блокноты, цифровые диктофоны, цифровые камеры и т.п.

Использование техники на стадии создания текста. Сочетание традиционных и новых технических средств, применяемых в процессе решения задач, связанных с переработкой и объективацией информации. 

Перспективы, открывающиеся перед журналистикой с использованием компьютеров и компьютерных сетей. Проблемные ситуации, возникающие в этой связи.

3.5. Правовые и профессионально-этические ориентиры творческого поведения журналиста

Представления профессионального сознания, направляющие творческое поведение журналиста: методологические постулаты; технологические правила; законы и нормы права; профессионально-этические категории, принципы  и нормы. Основные различия между ними.

Закон РФ «О средствах массовой информации» как концентрация правовых основ журналистской деятельности.

«Декларация принципов поведения журналистов», принятая Международной Федерацией журналистов, и «Кодекс профессиональной этики российского журналиста» как концентрация профессионально-этических основ журналистской деятельности.

Освоение правовых основ журналистской деятельности и профессионально-этических представлений журналистского содружества – важнейшие моменты профессионального становления.

Раздел 4. Жанровые разновидности 

журналистского творчества

4.1. Традиции употребления в культуре понятия «жанр»

Краткий экскурс в историю понятия «жанр». Области использования понятия  «жанр». Особенности употребления понятия «жанр» в изобразительном  искусстве, художественной  литературе, искусстве театра и кино, научном и публицистическом творчестве.

Жанр как понятие теории и практики журналистики: исторический аспект и некоторые новые тенденции. Содержание понятия «жанр» в контексте представлений о  внутрипрофессиональной дифференциации творческой деятельности журналиста.

4.2. Причины, вызывающие жанровую дифференциацию журналистского творчества

Многообразие объектов действительности, отражаемых  журналистикой.  Основные типы объектов. 

Многообразие реальных конкретных ситуаций, характеризующих  объекты действительности. Основные типы ситуаций, составляющих предметную область журналистики.

Многообразие предметно-объектных характеристик отражаемой действительности как фактор дифференциации  творческой деятельности журналиста.

Многоцелевая ориентация журналистского творчества, обусловленная полифункциональностью журналистики. Основные виды целей обращения к аудитории, существующие в настоящее время. Поливариантность целей как фактор дифференциации творческой деятельности журналиста. 

Жанровые модели журналистских текстов как модификации основных характеристик журналистского произведения под воздействием факторов дифференциации. Технологии, необходимые для осуществления  определенных жанровых моделей, как модификации способа творческой деятельности журналиста.

Два уровня дифференциации творческой деятельности журналиста, определяемые наличием двух факторов дифференциации:

– группы жанров, объединенные предметно-объектными характеристиками отражаемой действительности;

– конкретные жанры внутри этих  групп,  ориентированные на определенные цели обращения к аудитории.

 Основные жанровые группы в рамках творческой деятельности журналиста.

4.3. Новостная журналистика

Понятие новости: онтологический и гносеологический смысл. Основные виды новостей: событие, происшествие, мероприятие, итоги деятельности, решение (о планах и намерениях). Общее и особенное в перечисленных  видах новостей.

Новость как предмет отражения  журналистики. Принципы отбора новостей для сообщений.

Цели обращения к аудитории с новостными материалами: оповещение, ориентирование, включение, побуждение к  коррекции.

Основные жанровые модели новостной журналистики: хроникальная заметка, расширенная заметка, репортаж, острый сигнал. Общее и особенное в  теме, идее, структурно-композиционном решении. 

Технология работы в новостных жанрах. 

Специфика новостных материалов и подготовки их на радио и телевидении.

4.4. Проблемно-аналитическая журналистика

Понятие проблемной ситуации действительности. Природа проблемных ситуаций, механизм их возникновения и развития. Типы проблемных ситуаций. Очевидное и неочевидное в проблемных ситуациях, пути  их  исследования. Значение своевременного анализа и разрешения проблемных ситуаций.

Проблемная ситуация как предмет отражения  журналистики. Принципы отбора проблемных ситуаций действительности для рассмотрения в СМИ. Цели обращения к аудитории с проблемно-аналитическими материалами: оповещение, ориентирование, включение, побуждение к коррекции, расширение поля социальной активности.

Основные жанровые модели проблемно-аналитической журналистики: реплика, комментарий, персонифицированная корреспонденция, деловая корреспонденция, статья. Общее и особенное в теме, идее, структурно-композиционном решении. Технология работы в жанрах проблемно-аналитической журналистики.

Особенности проблемно-аналитических материалов и подготовки их для радио и телевидения.

4.5. Интерактивная журналистика

Общение как способ существования общества в качестве субъекта социальной деятельности. Ситуации общения как предмет отражения  журналистики. Ситуации общения журналиста с представителями аудитории как совместная творческая деятельность, основанная на интеракционизме.  Понятия  интеракционизма, интерактивности, интерактивной журналистики. Социальный смысл интерактивной журналистики.

Тексты интерактивной журналистики как продукт совместной творческой деятельности журналистов и представителей аудитории, являющий собой отражение актов прямой и обратной связи по поводу интересных для общественного внимания фактов, событий, проблем, идей.

Цели обращения к аудитории с текстами интерактивной журналистики:  оповещение, ориентирование, включение, побуждение к коррекции, расширение поля социальной активности, интенсификация  влияния на социальные процессы.

Основные жанровые модели  интерактивной журналистики: отчет,  опрос, обзор писем, интервью,  диалог  (беседа), полилог  («круглый стол»), ток-шоу, реалити-шоу. Общее и особенное в теме, идее, структурно-композиционном решении.

Технология работы в жанрах интерактивной журналистики.

Особенности интерактивных текстов и процесса их подготовки на радио и телевидении.

4.6. Очерковая журналистика

Ситуации действительности как поле реализации человеческой индивидуальности. Формы проявления человеческой индивидуальности. Значение расцвета  человеческой индивидуальности для гуманистического развития человечества. 

Человеческая индивидуальность как предмет отражения журналистики. Принципы отбора персонажей для публикаций о человеке. Цели обращения к аудитории с материалами, раскрывающими человеческую индивидуальность в ее разных проявлениях: оповещение, ориентирование, включение, побуждение к коррекции, расширение поля социальной активности, интенсификация влияния на социальные процессы, эмоциональное и нравственное обогащение («подзарядка»). 

Основные жанровые модели очерковой журналистики: фотопортрет с текстовкой  (фотопрезентация), зарисовка, фотоочерк, житейская история, путевой очерк, проблемный очерк, портретный очерк, эссе. Общее и особенное в теме, идее, структурно-композиционном решении. 

Технология работы в очерковых жанрах.

Особенности очерковых материалов и процесса их подготовки на радио и телевидении.

4.7. Просветительская журналистика

Продукты специализированных областей информационного производства (произведения науки, искусства, художественной литературы, публицистики, журналистики, тексты административно-управленческой деятельности)  как фактор развития массового сознания и организации практических действий общества. Условия освоения таких  произведений массовым сознанием. Средства массовой информации  в роли посредника между специализированным информационным производством и массовой аудиторией.

 Ситуация появления или актуализации общественно значимого произведения как повод для отражения в журналистике его содержательных характеристик, важных для осознания. Просветительский характер таких публикаций. 

Цели обращения к аудитории с просветительскими текстами:  оповещение, ориентирование, включение, прояснение существа произведения и  позиции его создателя (теоретической, художественной, нравственной), побуждение к коррекции, расширение поля социальной активности, побуждение к сопоставлению интерпретаций, интеллектуальное, эмоциональное, нравственное обогащение.

Основные жанровые модели просветительской журналистики: анонс, аннотация, фоторепортаж, рецензия, творческий портрет, обозрение (научное, литературное, художественное, материалов СМИ), статья (научно-популярная, пропагандистская, литературоведческая, искусствоведческая), проповедь. Общее и особенное в теме, идее, структурно-композиционном решении.

Технология работы в жанрах просветительской журналистики.

Особенности просветительских материалов и процесса их подготовки на радио и телевидении.

4.8. Смеховая палитра журналистики

Нелепости жизни как источник комического. Природа и проявления комического. Добродушный смех как реакция человека на несообразности, не причиняющие существенного вреда, не имеющие негативного общественного влияния. Обличительный смех как реакция на несообразности, в которых проявляются абсурдные, противоречащие здравому смыслу мотивы, намерения и действия, наносящие ущерб обществу и отдельным людям.

Ситуации действительности, отмеченные абсурдностью, как предмет журналистского отражения в традициях смеховой культуры. Юмористический и сатирический пафос в журналистских текстах.

Цели обращения к аудитории с юмористическими и сатирическими произведениями:  поддержание  жизненного тонуса, обогащение эмоциональных реакций (развитие чувства юмора), психологический тренинг, побуждение к осмеянию зла под любой  личиной,  побуждение к коррекции, активизация влияния на социальные процессы.

Основные жанровые модели юмористической и сатирической журналистики: шутка, иронические афоризмы, дружеский шарж, веселая история (журналистская байка), пародия, карикатура,  сатирическая заметка, фельетон, памфлет.  Общее и особенное в теме, идее, структурно-композиционном решении.

Технология работы в жанрах юмористической и сатирической журналистики.

Особенности сатирических и юмористических текстов и процесса их подготовки на радио и телевидении.

Раздел 5. Участие журналиста в коллективной 

творческой деятельности

5.1. Организаторская работа журналиста

Место и роль организаторской деятельности в структуре профессиональных обязанностей журналиста. Основные направления организаторской деятельности:

– привлечение к сотрудничеству со СМИ представителей разных секторов общественности и  разных областей творческой деятельности;

– обеспечение выражения в СМИ мнений широких слоев аудитории по актуальным проблемам действительности; 

– участие в массовых мероприятиях, проводимых органами печатной и электронной прессы, в поддержании и укреплении обратной связи с аудиторией (в том числе  через редакционную почту). 

Условия эффективности организаторской деятельности журналиста.

5.2. Планирование массовых информационных потоков как творческий процесс

Разработка концепции издания, канала, программы - основа планирования массовых информационных потоков, ориентированного на обеспечение их непрерывности и высокого качества. Суть планирования как творческой деятельности. Основные этапы планирования. Формы участия журналиста в этом процессе.  Информационная база планирования. Предвидение, прогнозирование хода событий как инструмент планирования. 

5.3. Работа журналиста с текстами,  поступающими в СМИ из других сфер деятельности

Тексты, поступающие в СМИ из официальных сфер деятельности для ретрансляции: законы, указы, административно-управленческие решения, обращения государственных и общественно-политических деятелей, сводки, справки. Задачи журналиста, связанные с  включением этих текстов в массовые информационные потоки.

Публицистические тексты, направляемые в СМИ гражданами страны по собственной инициативе или по просьбе редакции как выражение своей гражданской позиции или в защиту прав человека (в том числе своих): отклики (мнения), предложения, жалобы, полемические заметки, исповеди, статьи по актуальным проблемам действительности.  Задачи журналиста, связанные с использованием таких текстов в практике СМИ.

Фольклорные и художественные тексты, привлекаемые журналистами для использования в массовых информационных потоках: анекдоты, сказки, произведения художественной литературы, изобразительного, театрального, музыкального, циркового  искусства, кинофильмы и видеофильмы. Задачи журналиста, ориентированные на получение и использование в массовых информационных потоках этих произведений.

Ритуальные тексты, направляемые в СМИ организациями и отдельными лицами для включения в массовые информационные потоки: поздравления, благодарности, некрологи, эпитафии, соболезнования. Задачи журналиста при подготовке таких текстов к опубликованию.

Рекреативные (развлекательные)  тексты, поступающие в средства массовой информации по заказу или собственной инициативе от лиц, специализирующихся на создании таких произведений: кроссворды, чайнворды, сканворды, головоломки, викторины, игры. Задачи журналиста, связанные с включением таких произведений в массовые информационные потоки.

Справочно-информационные и рекламные тексты, поступающие в СМИ от справочных служб, рекламных агентств и частных лиц: метеосводки, рекламные статьи, рекламные клипы,  рекламные  блоки, частные объявления. Особый характер отношений СМИ и рекламодателей. 

Проблемы, возникающие в редакторской деятельности журналиста.

Активизация участия журналистов в создании названных выше текстов как тенденция современной журналистики.    

5.4. Конструирование и выпуск массовых информационных потоков

Круг дел журналиста, связанных с его непосредственным участием в конструировании и выпуске массовых информационных потоков «в свет» и «в эфир»:

– подбор материалов для ретрансляции;

– подготовка заявок на публикации и предложений по верстке;

– выступления при обсуждении текущих номеров и программ;

– дежурства по выпуску.

Зависимость круга обязанностей  журналиста от канала трансляции массовых информационных потоков.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ КОНТРОЛЬНЫХ ВОПРОСОВ 

И ЗАДАНИЙ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Раздел 1. Журналистское творчество 

как профессиональная деятельность. 

Система профессиональных обязанностей журналиста

1. Подготовить карточки с определениями понятий «социальная информация», «массовая информация», «массовые информационные потоки». На обратной стороне описать отличительные особенности реалий, стоящих за этими понятиями.

2. Подготовить карточку «Массовые информационные потоки»,  схематически обозначив  на одной ее стороне все группы текстов, составляющих эти потоки, а на другой – каналы их распространения.

3. Подготовить карточку «Профессиональные обязанности журналиста», схематически изобразив их состав.

При подготовке карточек использовать указанную в программе литературу.

Раздел 2. Журналистское произведение 

как особый вид текста

1. Подготовить карточку «Журналистский текст», схематически  обозначив на одной стороне  особенности темы и идеи журналистского материала, а на другой – особенности его структурно-композиционного решения.

2. Подготовить карточку «Профессиональный анализ журналистского текста», обозначив на одной стороне параметры анализа, а на другой – критерии оценки.
3. Внимательно прочитать один из журналистских материалов, опубликованных в газете или журнале, и сделать его полный профессиональный анализ.

Раздел 3. Способ журналистского творчества

1. Подготовить карточку «Ход познавательной деятельности», обозначив на одной ее стороне схему операций познания, а на другой –  типы источников информации (развернутый вариант).

2. Внимательно прочитать один из журналистских материалов, опубликованных в газете или журнале. Проследить ход познавательной деятельности автора, выявить источники информации. Мотивировать свое заключение.

3. Подготовить карточку «Методы познавательной деятельности журналиста». На одной ее стороне обозначить методы получения сведений, а на другой – теоретические методы  (методы постижения сути происходящего).

4. Внимательно прочитать один из журналистских материалов. Определить, какими методами могла быть получена используемая автором информация.

5. Предложить тему материала, который Вы хотели бы подготовить для определенного средства массовой информации. Разработать план подготовки материала, указав предполагаемые источники информации и методы познавательной деятельности.

В том же ключе должны быть предложены студентам задания для самостоятельной работы по всем остальным разделам курса. Основной принцип – комплексность задач, предполагающих освоение теоретического материала, применение его в качестве инструмента для получения косвенного практического опыта и закрепление  собственной практикой.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ, 

КУРСОВЫХ РАБОТ

Курс «Основы творческой деятельности журналиста» имеет практическую направленность и предполагает кроме лекций проведение лабораторно-практических занятий, координирующих аудиторную и внеаудиторную практическую работу студентов, состоящую из выполнения творческих заданий профессионального характера. В курсовых работах и рефератах в рамках этой дисциплины необходимости нет, поскольку параллельно идут специальные семинары, углубляющие конкретные тематические направления данного курса и ориентированные как раз на подготовку курсовых сочинений. Есть  специальные  семинары  «Метод наблюдения в журналистике», «Метод интервью», «Заголовок  журналистского материала», «Журналистское расследование» и многие другие, где студенты проводят самостоятельные исследования, результаты которых излагаются в курсовых работах.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ 

К ЗАЧЕТУ (ЭКЗАМЕНУ) ПО ВСЕМУ КУРСУ

В качестве экзаменационных вопросов студентам предлагаются практические задания, аналогичные тем, которые они получали в качестве домашних заданий для самостоятельной работы. Примеры:

1. Внимательно прочитайте предложенный журналистский материал. Проанализируйте его тематическое решение. Мотивируйте свою оценку качества разработки темы. 

2. Предложите тему материала для издания, в котором вы бы хотели сотрудничать. Докажите целесообразность вашего предложения. Составьте план подготовки этого материала.

3. Внимательно прочитайте предложенный материал. Придумайте заголовок к нему. Объясните, к какому типу заголовков он относится. Какие еще существуют типы заголовков? К каким жанрам тяготеет тот или иной тип?

4. Для подготовки материала о реформе школьного образования вам предстоит беседа с одним из директоров средней школы. Каков план ваших действий?  Объясните, при каких условиях беседа будет продуктивной.

5. Вы работаете над репортажем о ходе экзаменационной сессии в МГУ. Подготовьте фрагмент этого текста, применив наиболее подходящие для вас  методы предъявления фактов, образов и нормативов. Объясните, чем вызван ваш выбор методов. Какие из методов предъявления элементарных выразительных средств  остаются не использованными? 

Оценка ответа складывается из двух составляющих: определяется не только уровень освоения  теоретического материала, но  и умение его применить при решении практической задачи.

Пакет практических заданий готовится экзаменатором и включает в себя материал по всем разделам курса.

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА 

ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	п/п

№№
	Наименование

тем и разделов
	Всего

(часов)
	Аудиторные

занятия

(часы)
	Самостоятельная работа

	
	
	
	лекции
	семинары
	

	1

2

3

4

5


	Журналистское творчество как профессиональная деятельность. Система профессиональных обязанностей журналиста

Журналистское произведение как особый тип текста

Способ журналистского творчества

Жанровые разновидности журналистского творчества

Участие журналиста в коллективной творческой деятельности


	48

72

140

184

76


	4

6

10

16

8


	4

16

30

38

8


	40

50

100

130

60



	ИТОГО:
	520
	44
	96
	380


IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Примерный учебный план предусматривает в качестве формы итогового контроля  по курсу «Основы творческой деятельности журналиста» экзамен и зачет. Экзамен проводится после  4 семестра по описанной выше методике и предполагает устное или письменное выполнение студентом двух заданий – по материалу второго и третьего разделов. Зачет проводится после 6 семестра на основании трех подготовленных студентом в течение учебного года публикаций  (или заверенных в редакции оригиналов, принятых к публикации), выполненных в жанрах репортажа, интервью и корреспонденции.
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