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I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

ЦЕЛЬ КУРСА

Цель курса – показать отечественную литературу 1917 – 2004 гг. в ее движении как единый процесс и в то же время представить ее «в лицах» – дать представление о писательских индивидуальностях ХХ в. Тематика лекций выделяет из многообразия фактов литературной истории прежде всего ее основные явления. 

ЗАДАЧА КУРСА

Задача курса – формировать литературный вкус и творческие возможности будущего журналиста, подготовить его к профессиональной работе со словом на общепризнанных образцах словесного искусства последних десятилетий. Программа не расчленяет творчество наиболее значительных писателей по десятилетиям и предусматривает целостную   характеристику   в   «портретных»   лекциях, привязанных к одному из разделов курса.

МЕСТО КУРСА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ

ПОДГОТОВКЕ ВЫПУСКНИКА

В системе профессиональной подготовки выпускника настоящий курс служит прямым продолжением курса истории отечественной литературы начала ХХ в. и соотносится с параллельным курсом по истории зарубежной литературы новейшего времени.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ

ОСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ КУРСА

Усвоение материала курса предполагает безусловное знание художественных текстов, умение истолковать их по содержанию и эстетической форме, понимание места и роли изучаемых произведений и их авторов в историко-литературном процессе.

II. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Раздел 1. Литература первых послереволюционных лет

1917 – 1921 гг. – время  исторического  перелома, разрушившего сложившееся за века бытие России и на десятилетия изменившего судьбы русской литературы.

Литературный процесс этих лет. Гражданское и эстетическое размежевание литературы.

Творчество, сохранявшее независимость от социально-полити-ческих обстоятельств времени. Проза и литературная критика Е. И. Замятина. Зарождение жанра антиутопии.

Концепция пролетарской культуры и пролетарской литературы. Пролеткульт и «Кузница».

Судьба предреволюционных поэтических течений. Футуризм как искусство революции.

Эстетика авангарда в творчестве В. Хлебникова.

Раздел 2. Литература 1920-х гг.

Новая экономическая политика как «мирный путь к социализму» и последующее возвращение к насильственному руководству страной.

Литературный процесс этих лет. Остаточная свобода художественных исканий и становление литературы нового типа, принявшей служение «новому обществу» как норму творчества.

Литературно-эстетические течения и группировки 20-х гг. ВАПП-РАПП: нормативно-догматическое направление; Леф – нормативно-авангардистское течение;  «Перевал»  и его программа, противостоявшая ломке художественных традиций и вульгаризации задач искусства. Журнал «Красная новь» и литературно-критическая деятельность А. К. Воронского.

Другие литературные группы – крестьянские писатели, имажинисты, конструктивисты, «Серапионовы братья» – общий обзор.

Неангажированное творчество в 20-е гг.: М. Булгаков,   А. Ахматова, А. Белый, Ю. Тынянов и другие.

Опыт революции и революционной войны – главная тема литературы; восприятие событий эпохи в облике стихии, властвующей над человеком и над страной.

Проза Б. Пильняка – образец отечественного модернизма: разорванная революцией реальность в столь же разорванной изобразительной структуре.

Повести и рассказы Вс. Иванова – поэтизация природных стихийных  начал,   движущих  героями-крестьянами  в обстоятельствах войны и мира.

«Конармия» И. Бабеля:  парадоксы и крайности революционных лет, отраженные в эстетике контрастов – сюжетных, изобразительных, стилевых.

Стремление воплотить героику и сознательную волю революции, увидеть преобразование массы и личности в ходе революционной борьбы: «Чапаев» Д. Фурманова, «Железный поток» А. Серафимовича, «Разгром» А. Фадеева – общий обзор. Произведения этого ряда как опыт утверждавшейся литературы социалистического реализма.

Послеоктябрьское общество и его противоречия в зеркале художественных конфликтов. Проблема психологизма в прозе 20-х гг. Роман Л. Леонова «Вор» (в редакции 1927 г.): мотив сомнений в способности нового строя преодолеть «душевное подполье» людей России.

Тема интеллигенции в прозе 20-х гг., ее эволюция, повторившая реальную  историческую судьбу русской интеллигенции в послеоктябрьском обществе – ее путь к соглашению и сотрудничеству с советской властью.

Отношения личности и нового общества в метафорах романа Ю. Олеши «Зависть».

Литература русского зарубежья. Три волны эмиграции. Литературная жизнь первой волны (1918 – 1940 гг.): эффект единого литературного процесса. Творчество старшего поколения писателей-эмигрантов – от И. Бунина и   Д. Мережковского до М. Осоргина и М. Алданова – общий обзор.

Художественный мир А. М. Ремизова, соединивший эстетику модернизма с обновлением старинных национальных художественных традиций и положивший начало так называемой орнаментальной прозе.

Проза И. Шмелева: «Солнце мертвых» – художественные показания о годах революции как времени гибели человеческих жизней и душ; «Лето Господне» – идиллия, переходящая в эпос, в миф о прекрасном прошлом России под сенью православной веры.

Многообразие поэтических имен в литературе русского зарубежья. Литературная судьба бывших символистов и акмеистов. Творчество Георгия Иванова; «музыка отчаяния», придающая его стихотворным текстам выразительную силу. Художественный образ эпохи в «Петербургских зимах».

Проза младшего поколения писателей зарубежья. Романы Г. Газданова; лежащая в их основе мысль об обреченности и трагичности человеческого существования; газдановское искусство повествования, соединяющее поток сознания с полнотой осязаемых, зримых картин.

Поэзия  младшего  поколения   эмиграции.   Поэты «парижской ноты», выразившие горький опыт людей, чья судьба искалечена революцией, потерей родины, равнодушием чужбины. Творчество Б. Поплавского – «первого и последнего русского сюрреалиста».

Сменовеховство и  «Литературное приложение»  к «Накануне».

Драматический путь М. Цветаевой в эмиграции и его трагический финал в советском отечестве. Субъективный тонус ее поэзии – воплощенная в слове стихия напряженной, экстремальной душевной жизни, почти не ослабевающий конфликт с окружающим миром и с собой. Черты эстетического новаторства.

Жизнь и творчество Вл. Ходасевича в России и Европе. Онтологический пессимизм как основа его поэзии; стремление запечатлеть и высший сверхчувственный смысл явлений бытия, и одновременно их земной облик. Роль Ходасевича в движении русской поэтической культуры. Литературная критика Ходасевича. Уникальный жанр мемуарно-критического очерка – литературного портрета – как ее высшее достижение.

Движение советской поэзии в 20-е гг. Романтика революции; пестрота художественно-стилевых «исканий».

Творчество В. Маяковского после 1917 г. Место поэмы «Про это» в его творческой биографии. Гражданская лирика и поэмы 20-х гг.; сатира Маяковского. Эстетика Маяковского – воплощение идей и принципов «левого искусства», которому индивидуальная   мощь   поэтического   дара   придавала бесспорный эстетический эффект.

Поэзия С. Есенина, отразившая коллизии крутой ломки национального   бытия.   Лирическая   притягательность есенинского наследия.

Многообразие сатирических жанров в литературе 20-х гг. (дилогия И. Ильфа и Е. Петрова; пьесы Н. Эрдмана и др.).

Творчество М. Зощенко. Жанр «смешного рассказа» как емкая сатирическая форма. Образ языка послеоктябрьской эпохи – главное  художественное  открытие  Зощенко.  Эволюция  его  прозы  от  20-х  к  30-м годам: сдвиг к нравоучительству.

Раздел 3. Литература в 1930-е гг.

Два измерения эпохи 30-х гг.: время преобразования страны трудом народа и время тоталитарного насилия над страной и народом.

Создание системы управляемого искусства взамен саморазвивающегося. Первый съезд советских писателей. Социалистический реализм как идеологическая догма и как реальный этап в истории послеоктябрьского искусства.

Раздвоение    русской    литературы:    вытеснение художественной и исторической правды в глубинные пласты творческого процесса.

Творчество М. Горького послеоктябрьских десятилетий (1918 – 1936 гг.). Социалистическая идеология как фактор, отягчавший его писательское мышление. Расхождения с Лениным и большевиками в годы революции и постепенное возвращение в их стан к началу 30-х гг. Произведения Горького этой поры. «Жизнь Клима Самгина» – попытка создать  панораму  духовной   жизни   России   за  40 предоктябрьских лет сквозь призму ложной проблемы «разрушения личности».

Романы   о социалистическом   строительстве и «воспитательный    роман» 30-х гг. как произведения соцреализма, представлявшие действительность лишь в одном измерении; общий обзор.

«Тихий Дон» М. Шолохова – эпопея о судьбах народа и личности в революцию. Трагедия Григория Мелехова, ее конкретно-исторический   и   общечеловеческий   смысл. Творческая история романа.

Писательский путь А. Н. Толстого. «Петр I» – роман об эпохе исторических потрясений и становлении российской государственности. Искусство воссоздания прошлого.

Историческая  романистика   20-х  и 30-х гг.; проза Ю. Тынянова.

Роман  А. Платонова «Чевенгур». Соединение философской антиутопии и сатирической пародии в его структуре. Платоновский гротеск, запечатлевший рождение враждебного человеку уклада. «Котлован»: психологические гиперболы   и   философские   метафоры   в   контексте исторического времени. А. Платонов в 30-е гг. и в годы Отечественной войны.

Жизнь и творчество М.А. Булгакова. Сатирические иносказания, отвергавшие социальные эксперименты эпохи: «Собачье сердце» и др. Роман «Белая гвардия» – драма сложившегося человеческого бытия, разрушаемого напором революционных событий. Модель белого движения в системе образов романа.

Искусство Булгакова-драматурга: «Дни Турбиных», «Кабала святош», «Александр Пушкин». Пьеса «Бег» – фантасмагория человеческих судеб, воплощенная в метафорической структуре пьесы: сценическое действие как подобие сменяющих друг друга сновидений.

«Мастер и Маргарита» – роман о свойствах человеческой природы, единых из века в век. Система образов и композиция; художественно-философская фантастика, произрастающая из христианской мифологии. Образ надэмпирической реальности в структуре повествования. Роман как эстетическое отрицание существующей действительности и стихия смеха в нем.

Обэриуты   как   литературная   школа:   отказ   от традиционного художественного языка и обращение к поэтике абсурда и гротеска как протест против существующего порядка вещей. Поэзия и проза Д. Хармса.

Жизнь и смерть О. Мандельштама. Интерес к событиям Октябрьской революции и последующий разрыв с созданным ею обществом. Тема века и отношений личности с веком. Уникальная поэтика Мандельштама, ассоциативная природа образов. «Воронежские тетради» – их творческая история, мотив непокорности обстоятельствам, формирующий их содержание.

Жизнь и поэзия А. Ахматовой, лирика первых десяти лет творчества. Жанр «любовного дневника», развернувшийся в психологический портрет современника. Психологическая пластика ахматовской поэзии.  Движение ее главной лирической темы – темы судьбы поколения. «Реквием» – собственная трагедия как знак общей беды соотечественников. «Поэма без героя» – средоточие всех основных мотивов творчества А. Ахматовой. Тайнопись в поэме – зашифрованность содержания ее образов и смысла. «Суд» над поколением 10-х годов, переходящий в суд над всей советской эпохой, которая обрекла поэта и его страну на незавидную участь.

Русскоязычная проза В. Набокова от «Машеньки» до «Приглашения на казнь». Эстетика игры вымыслами, заменяющая реальность блестяще написанными декорациями. Роман «Лолита» как веха творческого пути Набокова.

Раздел 4. Литература в 40-е и 50-е гг. (1941 – 1956)

Проза и публицистика в годы Отечественной войны – общий обзор.

Творчество К. Симонова 1941 – 1945 гг.: лирика, передававшая время через чувства сражающегося человека. «Дни и ночи» как образец прозы военных лет.

«Василий Теркин» А. Твардовского: панорама военной действительности, показанная через судьбу ее рядового участника, художественное свидетельство о войне из первых рук. «Всеобщность» и одновременно высокая достоверность созданного в поэме характера. Лирическое начало в «Книге про бойца», ощутимое присутствие автора, его сопереживания. Стихия живого языка и народного юмора в поэме.

Пьеса Л. Леонова «Нашествие»: история возвращения «блудного сына» общества в ряды соотечественников для общей борьбы с чужеземцами – косвенное отражение той особой   социально-психологи-ческой ситуации, когда единственным выбором могла быть только война за родину, за жизнь на земле отцов, хотя она одновременно защищала советский строй и тоталитарную власть.

Историческая и литературная обстановка послевоенного десятилетия. Постановления ЦК ВКП(б) по идеологии – “О журналах «Звезда» и «Ленинград»” и др.; их тяжелые последствия для отечественной культуры.

Художественное осмысление минувшей войны – повести В. Нек-расова и Э. Казакевича; поэзия «фронтового поколения».

Поэзия Б. Пастернака – образец высокой поэтической культуры, вобравшей в себя многие пласты культуры общечеловеческой. Движение от усложненного поэтического языка к «ереси» эстетической «простоты». Соединение вечных тем с отзвуками текущего дня и часа. «Доктор Живаго» – роман о судьбе личности в трагических обстоятельствах революции.   Образная   структура   романа:   эпическое повествование,  построенное   по  законам  лирического самовыражения.

Раздел 5. Литература 1960-х гг.

«Оттепель» в общественно-политической и духовной жизни. Непоследовательность  процесса  обновления  и постепенный отказ от него.

Попытки литературы – и в их числе успешные – вернуть себе полноту художественной правды и свободу творческих решений. Журнал «Новый мир» под редакцией А. Т. Твардовского; место этого издания в литературной и гражданской истории. Роль журнала «Юность» в становлении молодого писательского поколения 60-х гг.

«Вторая волна» военной прозы. Повести Г. Бакланова – стремление к психологическому реализму и достоверности. Проза В. Быкова – уроки войны: человек в экстремальных ситуациях.

Произведения А. Солженицына 60-х гг. («Один день Ивана Денисовича» и др.). След, оставленный ими в отечественной прозе и общественном сознании. Общественно-историческое и художественное значение «Архипелага ГУЛАГ».

«Деревенская проза» 60-70-х гг. Повести В. Белова и В. Распутина:  проблема  нравственных  устоев  народа и его исторической судьбы.

Проза В. Шукшина: многоликий, противоречивый мир современных русских характеров в его рассказах.

Драматургия А. Вампилова от «Прощания в июне» до «Утиной охоты» – движение ко все более глубокому обнажению современных коллизий человеческого существования.

Раздел 6. Литература последних 

советских десятилетий (1970 – 80-е гг.)

Стремление художников – их лучшей части – к свободному и непредвзятому освоению действительности вопреки  застою  и  загниванию  общества  «развитого социализма». Распространение «самиздата», возникновение «андеграунда».

Творческий путь Ю. Трифонова к «московским повестям» и роману «Время и место». Образное исследование отношений личности и времени в событиях истории и повседневном течении наших дней. Утверждение «великих пустяков бытия» как смысла и полноты человеческого существования. Искусство передавать «феномен жизни» самим способом письма, пластическим совершенством текста.

«Жизнь и судьба» В. Гроссмана как эпопея Отечественной войны. Философская концепция романа, «растворенная» в повествовании: столкновение стихии жизни, человеческой природы  со стихиями судьбы,  силами тоталитаризма и войны.

Творчество В. Астафьева. Осознание ценностей народной жизни на земле и неприятие разрушающих ее сил – войны, насилия  над  природой,  потребительской  психологии. «Последний поклон» – структура «эпоса в новеллах». Роман «Прокляты и убиты»: эстетика грубой прозы, художественное освоение действительности «снизу», с ее низшего уровня, выразительно   и   сильно   передающее   бесчеловечное, враждебное человеку и народу существо войны и военной машины государства.

Творчество Булата Окуджавы: лирика, претворявшая душевный мир современника в особую поэтическую реальность; создание жанра «авторской песни». Исторические романы Окуджавы – художественное осмысление уроков истории.

Сатирическая проза Ф. Искандера: «Сандро из Чегема» и другие.

Трагедия государственного террора в литературе последних десятилетий. «Колымские рассказы» В. Шаламова – воздействие неволи на человеческое сознание. Высокий художественный эффект внешне бесстрастного, свободного от эмоций повествования.

Расширение художественных границ литературы в 70 – 80-е годы.

Проза Л. Петрушевской: патология и дисгармония современного образа жизни, представленные в обыденном существовании людей, в замкнутом круге их ничтожных страстей. Уникальная повествовательная форма Петрушевской – живое слово, монолог от первого лица.

«Москва – Петушки» Венедикта Ерофеева – соединение гротескной апологии российского пьянства с потоком сознания интеллектуала. Перекличка с мотивами классических образцов предшествующей литературы. Нерасчлененность реально происходящего с ирреальным,  бредовым как способ построения текста.

Раздел 7. Современная литература (1990-е гг. – начало XXI в.)

Распад тоталитарного строя и его культуры. Обретение литературой творческой свободы и парадоксы ее освоения.

«Возвращенные» произведения в контексте литературного процесса. Соединение двух ветвей русской литературы – отечественной   и   зарубежной. Пополнение «фонда» отечественной словесности произведениями русского зарубежья.

Утечка писательских индивидуальностей на Запад; художественные потери на этом пути. Эволюция творчества В. Аксенова от «Ожога» к «Московской саге»: движение по нисходящей. Метаморфозы В. Войновича после сатирического эпоса о солдате Иване Чонкине. Творчество Г. Владимова в Европе: повторение пройденного. Становление С. Довлатова как писателя; «чувство юмора» и «чувство драмы» в его прозе.

А. Синявский как Абрам Терц.

Жизнь и творчество И. Бродского. Метафизика и реальность в его образном мире. Расширение границ русской стиховой культуры. Эссеистика И. Бродского.

Процесс  разложения  социалистического реализма в литературе 90-х гг. и попытки выйти к новым способам изображения: тексты В. Сорокина, сочинения В. Пелевина и др.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ И ЗАДАНИЙ

ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Парадоксы революции в зеркале художественных контрастов И. Бабеля.

2. Творческая история «Повести непогашенной луны» Б. Пильняка.

3. Чего боялся автор статьи «Я боюсь»?

4. Путь М. Горького от «Несвоевременных мыслей» к «своевременным».

5. Что осталось от В. Маяковского сегодня?

6. Сергей Есенин: между «Москвой кабацкой» и «Русью советской».

7. Чему и кому завидовал герой Ю. Олеши?

8. «Тихий Дон» как трагедия.

9. Гротеск как пародия на реальность в прозе А. Платонова.

10. Личность и век в поэзии О. Мандельштама.

11. Судьба поколения в творчестве А. Ахматовой.

12. Эстетическое отрицание действительности в «Мастере и Маргарите» М. Булгакова.

13. Образ России – мнимый и реальный – в творчестве В. Набокова.

14. Личность и революция в романе Б. Пастернака «Доктор Живаго».

15. «Общество как сплетение характеров» в прозе Ю. Трифонова.

16. Драма судьбы народа и человека в романе В. Гроссмана «Жизнь и судьба».

17. Образ государственного террора в русской литературе:

а) А. Солженицын – социология террора;

б) В. Шаламов – психология неволи. 

18. «Чернуха» ли проза Венедикта Ерофеева и Людмилы Петрушевской?

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА
ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

	п/п

№№
	Наименование

тем и разделов
	Всего

(часов)
	Аудиторные

занятия

(часы)
	Самостоятельная работа

	
	
	
	лекции
	семинары
	

	1

2

3

4

5

6

7
	Литература первых послереволюционных лет

Литература 1920-х гг.

Литература в 

1930-е гг.

Литература в 40-е и 50-е гг. (1941–1956)

Литература 1960-х гг.

Литература последних советских десятилетий

(1970–80-е гг.)

Современная литература (1990-е гг.)


	12

24

36

12

12

28

12
	6

12

18

6

6

14

6


	
	6

12

18

6

6

14

6

	ИТОГО:
	136
	68
	
	68


IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Форма итогового контроля – зачет в 8 семестре и экзамен в 9 семестре.

Вопросы к зачету и экзамену сформулированы в разделах представленной программы курса.

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Учебные пособия

Богомолов Н. А. Поэзия 1917 – начала 1930-х гг.: пособ. для студентов. – М.: Ф-т журн. МГУ, 1996.

Воздвиженский В. Г. Литература 1917 – 1921 гг. Опыт описания // Литературное обозрение. – 1996. – № 5, 6.

Мусатов В. В. История русской литературы первой половины ХХ века (советский период): учеб. пособие. – М.: Academia, 2000.

Современная русская советская литература: В 2 кн., 4 ч. – М.: Просвещение, 1987.

Обязательные тексты

Аксенов В. Ожог. Или: Остров Крым; Довлатов С. Ремесло. (На выбор.)

Астафьев В. Последний поклон. Или: Прокляты и убиты.

Ахматова А. Стихи разных лет. Реквием. Поэма без героя.

Бабель И. Конармия.

Бакланов Г. Пядь земли. 

Бродский И. Стихотворения разных лет.

Булгаков М. Собачье сердце. Белая гвардия. Бег. Мастер и Маргарита.

Быков В. Мертвым не больно. 

Вампилов А. Утиная охота.

Владимов Г. Верный Руслан; Войнович В. Жизнь и необычайные приключения солдата Ивана Чонкина. (На выбор.)

Газданов Г. Вечер у Клэр. Или: Ночные дороги.

Горький М. Несвоевременные мысли. Мои университеты. Жизнь Клима Самгина. Т. 1 и 2.

Гроссман В. Жизнь и судьба.

Есенин С. Стихотворения и поэмы разных лет.

Замятин Е. Пещера. Мы. Я боюсь.

Зощенко М. Рассказы 1920-х гг. Перед восходом солнца.

Иванов Вс. Партизанские повести. Рассказы из цикла «Тайное тайных».

Иванов Г. Стихи разных лет.

Леонов Л. Вор. Нашествие.

Мандельштам О. Стихотворения разных лет. 

Маяковский В. Стихотворения 1917 – 1930 гг. Поэмы «Про это», «Во весь голос». Пьеса «Баня».

Набоков В. Дар. Приглашение на казнь. Лолита.

Некрасов В. В окопах Сталинграда; Казакевич Э. Звезда. Двое в степи. (На выбор.)

О журналах «Звезда» и «Ленинград». Постановление ЦК ВКП(б) от 14 августа 1946 г. 

Окуджава Б. Стихи и песни разных лет. Свидание с Бонапартом.

Олеша Ю. Зависть.

Пастернак Б. Стихотворения и поэмы. Доктор Живаго.

Пелевин В. Чапаев и Пустота. Или: Священная книга оборотня.
Петрушевская Л. Рассказы и повести; Ерофеев Вен. Москва – Петушки. (На выбор.)

Пильняк Б. Голый год. Или: Повесть непогашенной луны.

Платонов А. Чевенгур. Котлован. Рассказы.

Распутин В. Последний срок; Белов В. Привычное дело. (На выбор.)

Ремизов А. Взвихренная Русь; Шмелев И. Лето Господне. (На выбор.)

Симонов К. Стихи военных лет (цикл «С тобой и без тебя» и др.).

Синявский А. (Терц А.). Прогулки с Пушкиным.

Солженицын А. Один день Ивана Денисовича. Архипелаг ГУЛАГ.

Твардовский А. Василий Теркин. По праву памяти.

Толстой А. Петр I.

Трифонов Ю. Обмен. Дом на набережной. Время и место.

Хармс Д. Елизавета Бам. Случаи.

Хлебников В. Поэмы и стихотворения разных лет.

Ходасевич В. Стихотворения разных лет. Эссе и воспоминания из сборника «Некрополь».

Цветаева М. Стихотворения и поэмы разных лет.

Шаламов В. Колымские рассказы.

Шолохов М. Тихий Дон.

Шукшин В. Один из сборников рассказов.
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